1. Пояснительная записка.

             Курс «География России» занимает центральное место в системе школьной географии. Особая его роль определяется тем, что помимо научно – ознакомительных функций он сильнейшим образом влияет на становление мировоззрения и личностных качеств учащихся. Курс «География России» изучается после страноведческого курса «География материков и океанов» и завершает блок основного общего образования в средней школе.
На прохождение программы  «География России» в 8 и 9 классах выделяется  70 и 68 часов соответственно, 2 часа в неделю
Образ России, формируемый у школьников, должен быть,  с одной стороны, целостным, а с другой – территориально – дифференцированным, разнообразным. Представление о целостности вырабатывается в процессе усвоения знаний и всеобщей связи явлений, при изучении природы, населения и хозяйства России, рассматриваемых в их историческом развитии. Представление о разнообразии России формируется как путем изучения территориальных различий в состоянии и развитии отдельных компонентов геосферы, так и через усвоение образов мест разного масштаба (крупных районов, городов, отдельных замечательных мест России). Учащиеся должны осознать, почувствовать крайнюю условность средних по России характеристик, уяснить, что понять Россию можно только через разнообразие  ее регионов. А чем разнообразнее регионы, тем больше они нужны друг другу, тем более они взаимосвязаны. Таким образом, целостность и разнообразие взаимно обусловливают друг друга, и Россия может быть понята как единство о разнообразии.
Осознание своей включенности в жизнь своей страны формируется у учащихся путем привязки содержания курса к жизни каждого из них: через личностно – ориентированные вопросы и задания, связь, казалось бы, абстрактных сведений с жизнью своей семьи, своих родственников, своего района или города.
Данный курс готовит учащихся к ориентации в российском пространстве, к умению ориентироваться в окружающей среде (не только природной, но еще в большей степени – экономической, социальной и культурной). В то же время сама среда жизнеобитания быстро меняется, и современный человек должен быть готов быстро переориетироваться в ней, получать другие трудовые навыки или вообще менять профессию, по – другому организовывать свою жизнь и т.д. Поэтому , с одной стороны, курс показывает стабильные черты географии России, а с другой – подводит учащихся к пониманию необходимости перемен. Последнее достигается за счет подачи материала в историко – географическом ключе (как население России реагировало на изменение условий жизни) и характеристики современной ситуации в различных отраслях хозяйства и регионах России.
Особенностью курса является гуманизация его содержания. В центре курса находится человек. На нем замыкаются и природа, и хозяйство; они показаны глазами человека, во взаимосвязи с ним. Это позволяет учащимся по – другому взглянуть на свою страну и на свое ближайшее окружение, почувствовать себя участником многовекового процесса освоения территории России, преобразования ее природы и хозяйства.   
 Исходными документами для составления примера рабочей программы явились:

· Федеральный компонент государственного стандарта общего образования, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1089 от 05.03.2004;

· Федеральный базисный учебный план для среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1312 от 09.03. 2004;

· Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования на 2009/2010 учебный год, утвержденным Приказом МО РФ № 379 от 09.12.2008 г.;

   Программа курса «География России» построена с учетом реализации научных основ содержания географии, раскрытия методов географического познания (картографического, исторического, сравнительного, статистического и др.), широкого использования источников географической информации (картографических, графических, статистических, текстовых и др. 

Цель и задачи курса:
    Формирование целостного представления об особенностях природы, населения, хозяйства  нашей Родины, о месте  России в современном мире, воспитание гражданственности  и патриотизма учащихся, уважения  к истории и культуре своей страны и населяющих ее народов, выработка умений и навыков адаптации и социально – ответственного поведения в российском пространстве; развитие географического мышления.
 Основные задачи:
        Сформировать географический образ своей страны в ее многообразии и целостности  на основе комплексного подхода и показа взаимодействия основных компонентов: природы, населения, хозяйства;
      Сформировать представление о России как целостном географическом регионе и одновременно как о субъекте мирового (глобального) географического пространства, в котором динамически развиваются как общепланетарные, так и специфические региональные процессы и явления;
        Показать большое практическое значение географического изучения взаимосвязей природных, экономических, социальных, демократических, этнокультурных, геоэкологических явлений и процессов в нашей стране, а также географических аспектов важнейших современных социально – экономических проблем России и ее регионов;
        Вооружить школьников необходимыми практическими умениями и навыками самостоятельной работы с различными источниками географической информации как классическими (картами, статистическими материалами), так и современными (компьютерными), а также умениями прогностическими, природоохранными и поведенческими;
        Развивать представления о своем географическом регионе, в котором локализуются и развиваются как общепланетарные, так и специфические процессы и явления;
        Создать образ своего родного края, научить сравнивать его с другими регионами России и с различными регионами мира.
На прохождение программы  «Экономическая и социальная география мира» в 10 и 11 классах выделяется по 34 часов, 1 час в неделю
 Данный курс занимает важное место в системе географического образования школьников, формируя широкие представления о социально-экономической составляющей географической картины мира и развивая географическое мышление. В процессе изучения курса важно опираться на исторический, типологический, дифференцированный подходы, проблемное обучение и самостоятельную работу учащихся с источниками географической информации. В качестве основных форм организации  учебной деятельности целесообразно использовать лекции, семинары, практикумы, зачеты и т.д.  Большое внимание следует уделять практическим работам, организации нового подхода работы с учебником. Знания и практические умения, приобретенные учащимися при  изучении курса, могут быть использованы во всех сферах будущей деятельности.
В процессе изучения курса используются следующие формы промежуточного контроля: тестовый контроль, проверочные работы,  работы с контурными картами. Используются такие формы обучения, как лекция, диалог, беседа, дискуссия, диспут, семинар, консультация, зачет. Применяются варианты индивидуального, индивидуально-группового, группового и коллективного способа обучения.

Усвоение учебного материала реализуется с применением основных групп методов обучения и их сочетания:

    Методами организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесных (рассказ, учебная лекция, беседа), наглядных (иллюстрационных и демонстрационных), практических,  проблемно-поисковых под руководством преподавателя и самостоятельной работой учащихся. 

    Методами стимулирования и мотивации учебной деятельности: познавательных игр, деловых игр.

     Методами контроля и самоконтроля за эффективностью учебной деятельности: индивидуального опроса, фронтального опроса, выборочного контроля, письменных работ.

Степень активности и самостоятельности учащихся нарастает с применением объяснительно-иллюстративного, частично поискового (эвристического), проблемного изложения,  исследовательского методов обучения.  Используются следующие средства обучения: компьютер, учебно-наглядные пособия (таблицы, карты и др.), организационно-педагогические средства (карточки, билеты, раздаточный материал). 
Цели и задачи курса:

Главной целью курса является формирование у школьников законченных широких представлений о социально-экономической составляющей географической картины мира. Указанная цель раскрывается в основных задачах курса:

· сформировать систему знаний об экономических и социальных проблемах современного мира для целостного осмысления единства природы и общества на планетарном и региональном уровнях;

· научить сочетать глобальный, региональный и локальный подходы для описания и анализа природных, социально-экономических и геоэкологических процессов и явлений;

· развить у школьников познавательные интересы, интеллектуальные и творческие способности посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями проблемами мира, его регионов и крупнейших стран;

· формировать географическую культуру и географическое мышление учащихся, воспитывать чувство патриотизма;

· вооружить учащихся специальными и общеучебными умениями, позволяющими им самостоятельно добывать информацию географического характера по данному курсу;

Структура курса следует логике учебного предмета, все разделы преемственны, каждый раздел выстроен с учетом закономерностей при познании географических объектов, с постепенным введением обобщений и на их основе – теоретических знаний и приемов самостоятельной работы. 

            Данная рабочая программа составлена на основании  стандарта среднего (полного) общего образования по географии (базовый уровень) 2009 г. ,примерной программы для среднего (полного) общего образования по географии (базовый уровень) 2009 г. Сборник нормативных документов География М., «Дрофа», 2009 г. и  авторских методических рекомендаций к учебнику В.П. Максаковского «Экономическая и социальная география мира» 10 класс. М., «Просвещение», 2009. (Допущены Министерством образования РФ в качестве методических рекомендаций по использованию учебника для 10 класса при организации изучения предмета на базовом уровне).

       Исходными документами для составления примера рабочей программы явились:

· Федеральный компонент государственного стандарта общего образования, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1089 от 05.03.2004;

· Федеральный базисный учебный план для среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1312 от 09.03. 2004;

· Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования на 2009/2010 учебный год, утвержденным Приказом МО РФ № 379 от 09.12.2008 г.;

Рабочая программа конкретизирует содержание блоков образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по крупным разделам курса и последовательность их изучения. Кроме того, программа содержит перечень практических работ по каждому разделу
2. Содержание рабочей программы учебного предмета, курса.

                                                   РОССИЯ НА КАРТЕ МИРА (8-9 кл.)
 Географическое положение России 
    Виды  географического  положения  России.  Уровни (масштабы) географического положения.  
     Особенности физико-географического,   математико-географического, экономико-географического, транспортно-географического, геополитического, этнокультурного и эколого-географического положения. 
    Сравнение географического  положения России и  других государств.
Границы и административно-территориальное устройство 
    Государственная территория России. Формирование и освоение государственной территории России. Основные направления русской колонизации. Огромные российские пространства: плюсы и минусы. Экономически эффективная территория

     Государственные границы России, их типы и виды. Сухопутные и морские границы. 
    Россия на карте часовых поясов. Местное, поясное, декретное, летнее время, их роль в хозяйстве и жизни людей.
   Этапы и методы географического изучения терри​тории России.
    Административно-территориальное устройство России. Субъекты Федерации. Федеральные округа.
ПРИРОДА 
Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые.
     Геологическая история и геологическое строение территории России. Устойчивые и подвижные участ​ки земной коры. Основные этапы геологической исто​рии формирования земной коры на территории стра​ны. Основные тектонические структуры.
Рельеф России. Основные формы рельефа, их связь со стро​ением литосферы. Горы и равнины. Влияние внутрен​них и внешних процессов на формирование рельефа.

    Движение земной коры. Области современного горообразования,   землетрясений  и  вулканизма.   Современные рельефообразующие процессы и опасные природные явления. Древнее и современное оледенения.

 Стихийные природные явления в литосфере. Влияние литосферы и рельефа на другие компоненты природы.

   Человек и литосфера.  Закономерности размещения месторождений   полезных   ископаемых. 
     Минеральные ресурсы страны и проблемы их рационального: использования. Изменение рельефа человеком. Влияние литосферы на жизнь и хозяйственную деятельность человека.

Проявление закономерностей формирования релье​фа и его современного развития на примере своего региона и своей местности.
Климат и климатические ресурсы 
  Факторы, определяющие климат России. Влияние географической широты, подстилающей поверх​ности, циркуляции воздушных масс. Циклоны и антициклоны. 
   Закономерности распределения тепла и влаги на территории страны (средние температуры января и июля, осадки, испарение, испаря​емость, коэффициент увлажнения). 
    Сезонность кли​мата.
   Типы  климатов  России.  Синоптическая карта России. Комфортность  (дискомфортность) климатических условий. Изменение климата под влиянием естественных факторов.

    Климат и человек. Влияние климата на быт человека, его жилище, одежду, способы передвижения, здоровье.   Опасные  и  неблагоприятные  климатические явления. Методы изучения и прогнозирования климатических явлений. Климат своего региона.
                                         Внутренние воды и водные ресурсы 
  Разнообразие внутренних вод России. Реки. Главные речные системы,  водоразделы,   бассейны.   Распределение  рек   по бассейнам океанов. Питание, режим, расход, годовой сток рек, ледовый режим. Опасные явления, связан​ные с водами (паводки, наводнения, лавины, сели), их предупреждение. Роль рек в освоении территории и развитии экономики России.
   Озера, их происхождение. Болота. Подземные воды. 
    Ледники. Многолетняя мерзлота.
    Водные ресурсы и человек. Неравномерность рас​пределения водных ресурсов. Рост их потребления и загрязнения. Пути сохранения качества водных ресурсов.
Почва и почвенные ресурсы 
Почва — особый компонент природы. В. В. Доку​чаев — основоположник почвоведения. Почва — на​циональное богатство. Факторы образование почв, их основные типы, свойства, различия в плодородии. Разнообразие и закономерности распространения почв.
Человек и почва. Почвенные ресурсы России. Из​менение почв в процессе их хозяйственного использо​вания. Мелиорация земель и охрана почв: борьба эрозией и загрязнением. Особенности почв своего региона и своей местнос​ти.
Растительный и животный мир. Биологические ресурсы
   Растительный и животный мир России: видовое разнообразие, факторы, определяющие его облик. Особенности растительности и животного мира природных зон России.
Биологические ресурсы, их рациональное использование. Меры по охране растительного и животного мира. Растительный и животный мир своего региона и своей местности.
                                                    Природное районирование 
   Формирование природных комплексов (ПТК) — |результат длительного развития географической обо​рочки Земли. Локальный, региональный и глобальный уровни ПТК. Физико-географическое райониро​вание России. Моря как крупные природные комплексы. Естественное состояние ПТК и изменение его в результате деятельности человека. Природные и антропогенные ПТК.
Природно-хозяйственные зоны России. Природная зона как природный комплекс: взаимосвязь и взаимообусловленность ее компонентов. Роль В. В. Докучаева и Л. С. Берга в создании учения о природных зонах. Что такое природно-хозяйственные зоны?
Характеристика арктических пустынь, тундр и лесотундр, лесов, лесостепей и степей, полупустынь |и пустынь. Высотная поясность. Природные ресурсы зон, их использование, экологические проблемы. Заповедники. Особо охраняемые природные тер​ритории. Памятники всемирного природного наследия.
Природная зона своей местности. Ее экологические проблемы.

НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 
Численность населения России в сравнении с дру​гими государствами. Ее резкое сокращение на рубеже XX и XXI вв. Причины демографического кризиса. Особенности воспроизводства российского населения. Региональные различия естественного прироста. Роль внешних миграций в динамике населения страны. Прогнозы изменения численности населения России.
Своеобразие половозрастной пирамиды в России и определяющие его факторы. Сокращение средней продолжительности жизни россиян.
Россия — многонациональное государство. Многонациональность как специфический фактор форми​рования и развития России. Межнациональные про​блемы. Языковой состав населения. Языковые семьи и группы. Многоконфессиональность. География ре​лигий.
Городское и сельское население. Особенности ур​банизации в России. Концентрация населения в круп​нейших городах и обострение в них социально-эконо​мических и экологических проблем. Городские агло​мерации. Малые города и проблемы их возрождения. Сельская местность. Географические особенности рас​селения сельского населения. Современные социаль​ные проблемы села.
Географические особенности размещения населе​ния: их обусловленность природными, исторически​ми и социально-экономическими факторами. Зоны расселения.
Миграции населения в России. Внешние и внут​ренние миграции: причины, порождающие их. Ос​новные направления миграционных потоков на раз​ных этапах развития страны.
Люди и труд. Экономически активное население и трудовые ресурсы, их роль в развитии и размеще​нии хозяйства. Неравномерность распределения тру​доспособного населения по территории страны.
Занятость,   изменения   структуры   занятости   населения. Проблемы безработицы.
Географические различия в уровне жизни населения России, факторы, их определяющие. Повышение качества населения страны и качества его жизни — важнейшая социально-экономическая проблема.
ХОЗЯЙСТВО РОССИИ
Что такое хозяйство страны? Уровень развития хозяйства. Предприятие — первичная основа хозяйства. Деление хозяйства на отрасли, межотраслевые комплексы и сектора. Отраслевая, функциональная и территориальная структуры хозяйства.
Первичный сектор экономики — отрасли, эксплуатирующие природу

    Состав первичного сектора, особенности входящих в него отраслей. Понятие природных ресурсов, их классификации. Природно-ресурсный потенциал Рос​сии, его оценка, проблемы и перспективы использова​ния. Основные ресурсные базы.
Сельское хозяйство. Отличия сельского хозяйст​ва от других хозяйственных отраслей. Земля — глав​ное богатство России. Сельскохозяйственные угодья, их структура. Роль мелиорации в развитии сельского  хозяйства  страны.   Понятие   об   агропромышленном комплексе (АПК). Основные проблемы развития российского АПК.
Земледелие. Ведущая роль зернового хозяйства. География выращивания важнейших зерновых и технических культур, картофеля. Садоводство и виноградарство.
Животноводство. Ведущая роль скотоводства. География основных отраслей животноводства.
Лесное хозяйство. Роль леса в жизни людей. Российские леса — важная часть ее национального богатства. Роль леса в российской экономике. География •лесов эксплуатационного назначения.

Охота. Заготовка пушнины — традиционная от​расль российской экономики. География пушного промысла. Выращивание пушного зверя.
Рыбное хозяйство. Доминирующая роль морского промысла. Специфика основных рыбопромысло​вых бассейнов. Ведущая роль Дальневосточного бас​сейна. География переработки рыбы. Недостаточное развитие прудового и озерного рыбоводства.

ХОЗЯЙСТВО РОССИИ 
Вторичный сектор экономики - отрасли, перерабатывающие сырье 
Топливно-энергетический комплекс (ТЭК), его состав, место и значе​ние в хозяйстве, связь с другими комплексами. Топливно-энергетические ресурсы и топливно-энергетический баланс. Современные проблемы ТЭК. Развитие ТЭК и охрана окружающей среды.
Нефтяная промышленность. Роль нефти в современ​ном хозяйстве. Место России в мире по запасам и добыче нефти. Ос​новные современные и перспективные районы добычи, крупнейшие месторождения, проблемы их освоения. География основных нефте​проводов и 
переработки нефти. Современные проблемы нефтяной промышленности.
Газовая промышленность. Возрастающая роль газа в топливно-энергетическом балансе страны. Место России в мире по запасам и добыче газа. Основные современные и перспективные районы добычи, крупнейшие месторождения, проблемы их освоения. Единая газопроводная система страны. Современные проблемы газо​вой промышленности
Угольная промышленность. Виды угля и способы их добычи. Главные угольные бассейны, их хозяйственная оценка, Соци​альные и экологические проблемы угледобывающих регионов.

Электроэнергетика. Типы электростанций, их достоинст​ва и недостатки, факторы размещения. Доля различных типов стан​ций в производстве электроэнергии. Крупнейшие электростанции. Формирование энергосистем. Негативное влияние различных типов электростанций на окружающую среду.
Классификация конструкционных материалов, проблемы про​порциональности производящих их отраслей.
Металлургия, ее состав и структура, место в хозяйстве, связь с дру​гими отраслями. Современные проблемы российской металлургии и их географические следствия. Место России в мире по запасам металлических руд и производству продукции металлургии.
Черная и цветная металлургия. Традиционные и новые технологии производства металлов. Типы металлургических предприятий и факторы размещения. Особенности географии металлургии черных, легких и тя​желых цветных металлов. Металлургические базы, крупнейшие металлургические центры. Экспорт металлов и его роль в экономике страны.
Химическая промышленность. Состав и значение в хозяйстве, связь  с другими отраслями. Роль химизации хозяйства. Главные факторы размещения предприятий химической промышленности. Группиров​ка отраслей химической промышленности, особенности их геогра​фии. Основные химические базы, крупнейшие химические комплек​сы.   Проблемы   развития   отрасли.   Химическая   промышленность \ и охрана окружающей среды.
Лесная промышленность. Состав и значение в хозяйстве, связь с другими отраслями. Место России в мире по производству продукции лесной промышленности. Группировка отраслей лесной промышленности, особенности их географии. Основные лесные базы, крупнейшие лесоперерабатывающие комплексы. Лесная промышленность и  охрана окружающей среды. Производство строительных материалов, конструкций и деталей.
Машиностроение, его значение и отраслевой состав, связь с други​ми отраслями. Факторы размещения машиностроительных предприя​тий. География науко-, трудо- и металлоемких отраслей. Главные районы и центры. Особенности географии военно-промышленного комплекса и его конверсии.
Пищевая промышленность, ее значение и отраслевой состав, связь с другими отраслями. Группировка отраслей по характеру используемого сырья, география важнейших отраслей.

Пищевая проблема в России.
Легкая промышленность, ее значение и отраслевой состав, связь с другими отраслями. География текстильной промышленности. Про​блемы развития легкой промышленности.
Третичный сектор экономики — отрасли, производящие разнообразные услуги 
Классификация услуг. Роль третичного сектора в хозяйстве, про​блемы его развития в России. Отрасли третичного сектора и окружаю​щая среда.
Коммуникационная система. Роль коммуникаций в размещении населения и хозяйства. Исторически сложившееся несовершенство транспортной сети в России. Сухопутный, водный и воздушный транспорт. Преимущества и недостатки отдельных видов транспорта. Важнейшие транспортные пути, крупнейшие транспортные узлы. Связь. Социальная инфраструктура; ее состав и роль в современном обществе. Важнейшие проблемы развития в условиях перехода к рын​ку. Перспективы развития комплекса.
Наука, ее значение, состав, роль в жизни современного общества. География российской науки. Технополисы
Жилищное и рекреационное хозяйство. Жилье — одна из главных по​требностей человека. Низкий уровень обеспеченности жильем и низ​кие показатели его благоустроенности в России. Географические раз​личия в обеспеченности россиян жильем. География рекреационного хозяйства в России.
ГЕОГРАФИЯ КРУПНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ
Районирование территории Районирование — важнейший метод изучения в географии. Как можно районировать территорию: физико-географическое, экономи​ческое, историко-географическое, природно-хозяйственное, эколого-экономическое и другие виды районирования. Виды районирования: сплошное и узловое, частное и комплексное и т. д. Соподчиненность различных видов районирования России.
Европейская Россия Особенности природы, истории и географии хозяйства. Географи​ческое положение на западе России. Разнообразие рельефа в связи с особенностями геологического строения и рельефообразующих про​цессов. Влияние географического положения на климат региона. Са​мый полный в России набор природных зон. Природные ресурсы. Ев​ропейская 
Россия — основа формирования территории Российского государства. Наиболее освоенная и заселенная часть страны.
Место и роль Европейской России в промышленном и сельскохо​зяйственном производстве страны. Внутрирегиональные природно-хозяйственные различия.
Европейский Север. Состав района. Географическое положение на севере Восточно-Европейской равнины с выходом к Северному Ледо​витому океану. Особенности экономико-географического, геополити​ческого и эколого-географического положения. Влияние географиче​ского положения и природных условий на освоение территории, жизнь людей, специализацию.
Различия в рельефе и полезных ископаемых Кольско-Карельского и Двинско-Печорского Севера. Влияние Арктики и Атлантики на климат, избыточное увлажнение территории, богатство озерами, река​ми, болотами. Природные зоны: тундра, лесотундра, северная и сред​няя тайга. Природные ресурсы: минеральные, топливные, лесные и водные. 
Новая алмазоносная провинция. Ресурсы шельфовой зоны.
Историко-географические особенности формирования. Населе​ние: национальный состав, традиции и культура. Города региона. От​ток населения с Севера и его причины.
Развитие топливно-энергетического комплекса, металлургии, хи​мической и лесной промышленности. Хозяйственные различия Коль​ско-Карельского и Двинско-Печорского подрайонов.
Роль морского транспорта. Мурманский и Архангельский порты. Северный морской путь. Предпосылки развития туристско-экскурсионного хозяйства. Основные географические фокусы экономических, социальных и экологических проблем региона. Проблема охраны природы Севера. Северный военно-морской флот. Космодром в горо​де Мирном.
Северо-Западный район. Состав района. Выгоды географического положения на разных этапах развития: путь «из варяг в греки», «окно в Европу», современные особенности географического положения района.
Природная специфика: сочетание возвышенностей и низменнос​тей, влияние моря на климат, густая озерно-речная сеть. Район древ​него заселения. «Господин Великий Новгород». Основание Петербур​га. Роль Санкт-Петербурга в расселении, научно-промышленном, со​циальном и культурном развитии района. Санкт-Петербург — северная столица России. Экономические, социальные и экологиче​ские проблемы Санкт-Петербурга. Свободная экономическая зона «Янтарь».
Центральная Россия. Преимущества географического положения и состав территории. Факторы формирования района. Чередование возвышенностей и низменностей — характерная черта рельефа. По​лезные ископаемые. Дефицит большинства видов природных ресур​сов.
Климатические условия Центральной России, их благоприятность для жизни и хозяйственной деятельности человека. Крупнейшие ре​ки. Разнообразие и пестрота почвенно-растительного покрова лесной зоны. Лесостепь и степь. Центральная Россия — очаг русской наци​ональной культуры. «Дикое поле», засечные полосы и заселение юж​ной части региона. Высокая численность и плотность населения. Ко​личество и качество трудовых ресурсов. Современный характер и про​блемы расселения. Преобладание городского населения. Городские агломерации. Высокий уровень развития и концентрации науки. Го рода науки.
Специализация хозяйства на наукоемких и трудоемких отраслях. Машиностроительный комплекс, черная металлургия, химическая промышленность. Роль конверсии предприятий ВПК в хозяйстве. Аг​ропромышленный комплекс. Роль пригородного сельского хозяйства. Относительно высокий уровень развития социальной сферы. Топлив​но-энергетические и природоохранные проблемы. Внутрирегиональ​ные различия. Основные географические фокусы экономических, со​циальных и экологических проблем региона.
Возникновение и развитие Москвы. Москва — столица России. Экономические, социальные и экологические проблемы Москвы. Московский столичный регион.
Нижний Новгород, его географическое положение и торговые | функции. Нижегородская и Макарьевская ярмарки. Очаги старинных промыслов.
Современность и проблемы древних русских городов — Новгоро​да, Владимира, Пскова, Смоленска.
Европейский Юг. Состав района. Особенности географического положения: самый южный регион России, ограниченный с трех сто​рон природными рубежами. Геополитическое положение района. Природный амфитеатр. Равнинная, предгорная и горная части реги​она: их природная и хозяйственная специфика. Рельеф, геологиче​ское строение и полезные ископаемые Кавказа. Рельеф и этническое разнообразие населения. Народы гор и предгорий: традиции, культу​ра, промыслы. Многонациональность и межнациональные проблемы.
Очаги концентрации населения. Повышенная доля сельского насе​ления. Особенности климата региона. Современное оледенение. Основ​ные реки, особенности питания и режима, роль в природе и хозяйстве. Почвенно-растительный покров и животный мир. Структура высотной поясности гор. Агроклиматические, почвенные и кормовые ресурсы.
Агропромышленный комплекс: единственный в стране район суб​тропического земледелия. Ведущая роль региона в производстве сель​скохозяйственной продукции. Неравномерность обеспеченности вод​ными ресурсами. Проблемы развития морского рыбного хозяйства. Необходимость интенсификации сельского хозяйства и перерабаты​вающих отраслей АПК. Сельскохозяйственное, транспортное и энер​гетическое машиностроение.
Рекреационное хозяйство Северного Кавказа: курортное хозяйство, туризм и альпинизм. Возрастающая роль рекреационных районов. Роль черноморских портов в развитии хозяйства страны. Сложности решения проблем республик Северного Кавказа. Основные географические фо​кусы экономических, социальных и экологических проблем региона.
Поволжье. Состав района. Географическое положение на юго-востоке Русской равнины. Особенности рельефа и климата региона. Зимние и летние температуры, распределение осадков. Зональность климата и почвенно-растительного покрова в пределах региона, их влияние на развитие сельского хозяйства. Волга — великая русская река. Ее роль в территориальной организации населения и хозяйства. Гидроэнергетические, минеральные и почвенные ресурсы. Поволжье — место исторического взаимодействия этносов. Многонациональный состав населения. Сочетание христианства, ислама и буддизма. Рус​ское заселение территории. Территориальная организация расселения и хозяйства.

Развитие нефтегазохимического, машиностроительного и агро​промышленного комплексов. Система трубопроводов и проблемы их безопасности. Гидроэнергетика. АПК — ведущая позиция Поволжья в производстве многих видов сельскохозяйственной продукции. Мощ​ная пищевая промышленность.
Рыбоперерабатывающая промышленность и проблемы рыбного хозяйства Волго-Каспийского бассейна. Отрасли социальной сферы. Экологические и водные проблемы. Научные центры. Столицы рес​публик и крупнейшие города (Волгоград, Самара, Астрахань). Основ​ные географические фокусы экономических, социальных и экологи​ческих проблем региона.
Урал. Границы и состав Урала при разных видах районирования. Географическое положение Урала — на стыке разнообразных границ. Разделяющая и связующая роль Урала в природе и хозяйстве.
Различия по геологическому строению и полезным ископаемым Предуралья, Урала и Зауралья. Разнообразные минерально-сырьевые ресурсы и проблема их истощения. Влияние геологического строения и полезных ископаемых на развитие и размещение промышленности на Урале. Недостаточная геологическая изученность Урала.
Влияние рельефа на заселение Урала. Современная этническая пестрота. Две меридиональные 
полосы расселения, влияние речных систем и рельефа на их формирование.
Дефицит водных ресурсов и его причины. Пути решения водных проблем. Особенности климата Урала. Освоение и изучение Урала в связи со сменой представлений о значимости его ресурсов.
География и проблемы современного хозяйства: горнодобываю​щая промышленность, металлургия, химическая и лесная промыш​ленность, разнообразное машиностроение. Их взаимосвязь. Демидов​ские города-заводы и современная система расселения в районе. Про​блемы населения и трудовых ресурсов. Реконструкция уральской промышленности. Отставание развития социальной сферы. Крупней​шие города Урала.
Зональность и высотная поясность почвенно-растительного по​крова и развитие сельского 
хозяйства. Антропогенные изменения природы Урала. Основные экономические, социальные и экологиче​ские проблемы региона. 
Азиатская Россия (Восточный макрорегион) 
Географическое положение. Большая площадь территории и ма​лая степень изученности и освоенности, слабая заселенность. Кон​центрация основной части населения на юге.
Разнообразие природных условий. Богатство природными ресур​сами. Очаговый характер размещения производства, его сырье, добы​вающая направленность. Слабое развитие перерабатывающих отрас​лей. Трудности организации производства и жизни населения в экс​тремальных условиях.
Западная Сибирь. Состав района. Географическое положение на западе азиатской части России, между Уралом и Енисеем.
Западно-Сибирская равнина — одна из крупнейших низменных равнин земного шара. Ее положение на молодой эпипалеозойской плите и особенности формирования рельефа. Карское море. Климат и внутренние воды. Сильная заболоченность. Отчетливо выраженная зональность природы от тундр до степей. Зона Севера и ее значение. Господство средневысотных и высоких гор на юге Западной Сибири. Котловины, разделяющие горы. Контрастность климатических усло​вий. Высотная поясность.
Агроклиматические ресурсы. Оценка природных условий для жизни и быта человека.
Коренные народы (ненцы, ханты, манси и др.). Диспропорции в площади и в численности населения Западной Сибири. Научные центры и будущие технополисы.
Богатство и разнообразие природных ресурсов: минеральные, лес​ные, кормовые, пушные, водные, рыбные. Ориентация хозяйства на добычу и переработку собственных ресурсов. Нефтегазохимический комплекс — основа хозяйства района. Особенности его структуры и размещения. Крупнейшие российские нефтяные и газовые компании. Система трубопроводов. Основные направления транспортировки нефти и газа. АПК: освоение территории, сельскохозяйственные районы и их специализация. Основные виды транспорта. Трансси​бирская магистраль, река Обь, железная дорога Тюмень — Сургут — Ямбург. Современные проблемы и перспективы развития ведущих от​раслей хозяйства. Основные географические фокусы экономических, социальных и экологических проблем Западной Сибири.
Север Восточной Сибири. Состав района. Географическое положе​ние к востоку от Енисея. Роль реки Лены и Северного морского пути. Моря: Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское. Русские исследова​тели северных морей.
Разнообразие тектонического строения и рельефа. Особенности рельефа и геологического строения Среднесибирского плоскогорья. Минеральные ресурсы: руды цветных и редких металлов, алмазы, ка​менный и бурый уголь, химическое сырье. Резко континентальный климат, инверсия температур, многолетняя мерзлота. Влияние клима​та и многолетней мерзлоты на особенности рельефа, водной сети и почвенно-растительный покров. Лесные ресурсы.
Великие сибирские реки: их водность, питание, режим, энергети​ческие и водные ресурсы. Тайга — основная природная зона. Высот​ная поясность; степи котловин. Земельные и агроклиматические ре​сурсы. АПК: особенности структуры и развития в экстремальных условиях. Объекты охоты и охотничьи угодья. Другие промыслы в ре​гионе. Крупнейшие заповедники. Несоответствие между природными богатствами и людскими ресурсами, пути его решения. Коренные на​роды, особенности их жизни и быта, проблемы.
Исторические особенности заселения русскими. Остроги. Откры​тие медно-никелево-кобальтовой провинции. Основание Норильска.
Топливно-энергетический комплекс — основа хозяйства террито​рии. Ангаро-Енисейский каскад ГЭС. Развитие энергоемких произ​водств: цветная металлургия и целлюлозно-бумажная промышлен​ность, основные центры и перспективы развития. Роль конверсии предприятий ВПК в хозяйстве региона. Перспективы развития про​мышленности.
Особенности строительства в условиях многолетней мерзлоты. Экологические проблемы района.
Якутские алмазы, город Мирный.
Перспективы транспортного освоения района. Амуро-Якутская магистраль. Водный и авиационный транспорт. Влияние транспорт​ных путей на размещение населения. Крупнейшие культурно-истори​ческие, промышленные, транспортные центры.
Южная Сибирь. Состав района. Географическое положение: в поло​се гор Южной Сибири, вдоль Транссибирской магистрали. Транспорт​ные связи с приграничными государствами: Китаем, Монголией и Ка​захстаном. Связь с Севером по Енисею и Лене. БАМ

Горные системы Южной Сибири. Складчато-глыбовые горы: Ал​тай, Салаирский кряж, Кузнецкий Алатау, Саяны. Горы Прибайкалья и Забайкалья.
Верхние течения крупных сибирских рек: Оби, Енисея, Лены, Амура. Гидроэнергетическое значение рек. Особенности и проблемы Байкала.
Резко континентальный климат. «Полюс холода» Северного полу​шария. Температурные инверсии. Многолетняя мерзлота.
Природные ресурсы: минеральные, лесные.
Внутренние различия: Кузнецко-Алтайский, Ангаро-Енисейский, Забайкальский подрайоны.
Кузнецко-Алтайский подрайон. Этапы заселения и освоения. Со​здание Транссибирской магистрали. Кузбасс, его проблемы. Новоси​бирск — научный центр.
Ангаро-Енисейский подрайон. Канско-Ачинский бассейн. Гид​роресурсы. Формирование Ангаро-Енисейских ТЭС и ТПК. Заселе​ние территории. Миграции и проблемы трудовых ресурсов. Красно​ярск, Иркутск, закрытые оборонные центры. Проблемы развития подрайона.
Забайкальский подрайон. Горные системы, землетрясения, бай​кальская рифтовая зона. Природные ресурсы: цветные и редкоземель​ные металлы, уголь. Бурятия (Улан-Удэ), Читинская область. Перс​пективы освоения зоны БАМа.
Основные экономические, социальные и экологические пробле​мы региона.
Дальний Восток. Состав района. Особенности географического и геополитического положения: сильная меридиональная вытянутость, наличие материковой, полуостровной и островной частей.
Этапы освоения территории, русские землепроходцы в XVII в., ус​тановление русско-китайской и русско-японской границ.
Геологическая молодость территории. Преобладание гор. Текто​ническая подвижность территории: частые землетрясения и вулка​низм, моретрясения, цунами. Долина гейзеров, термальные источни​ки. Полоса Тихоокеанского металлогенического пояса: месторож​дения руд цветных, редких и драгоценных металлов. Отрасль специализации района — добыча и обогащение руд цветных металлов. Месторождения нефти и газа на Сахалине и шельфе.
Несоответствие площади территории и численности населения. Неравномерность размещения населения. Относительная молодость населения. Миграции, потребность в трудовых ресурсах. Коренные народы: быт, культура, традиции, проблемы.

Муссонный климат Тихоокеанского побережья. Климатические контрасты севера и юга. Большая густота и полноводность речной се​ти. Паводки и наводнения. Гидроресурсы и ГЭС. Влияние примор​ского положения на смещение границ природных зон к югу. Гиган​тизм растений. Характеристика тундры и лесной зоны. Уссурийская тайга — уникальный природный комплекс. Лесозаготовка и целлю​лозно-бумажное производство. Богатство морей Тихого океана биоре​сурсами. Лососевые рыбы. Рыбоперерабатывающий комплекс. Перс​пективы развития и проблемы океанического хозяйства на востоке ре​гиона.
Вспомогательные отрасли: электроэнергетика, нефтепереработ​ка, судоремонт. Отрасли военно-промышленного комплекса. Транс​портная сеть Дальнего Востока. Благоприятные почвенные и агрокли​матические ресурсы юга территории. Агропромышленный комплекс. Дальний Восток в системе Азиатско-Тихоокеанского региона. Интег​рация со странами АТР. Проблемы свободных экономических зон. Внутрирайонные различия и города. Владивосток — торговый, про​мышленный, культурный и научный центр Дальнего Востока. Основ​ные экономические, социальные и экологические проблемы региона.
Россия в современном мире Россия и страны СНГ. География государств нового зарубежья. Оценка их исторических, экономических и этнокультурных связей с Россией. Взаимосвязи России с другими странами мира.
Тематическое планирование уроков географии в 8 кл.

	№
	Тема
	Количество часов
	Практические работы

	1
	Введение


	1
	

	2
	Пространства России 


	9
	2

	3
	Особенности природы и природных ресурсов 


	20
	6

	4
	Природные комплексы России 

Природное районирование
	37
	2

	5
	Повторение и обобщение
	1
	


Практическая работа №1 «Характеристика ГП России»
Практическая работа№2 «Определение поясного времени по карте часовых поясов»

Практическая работа№3 «Выявление взаимосвязей между строением земной коры, рельефом и размещением ПИ»

Практическая работа№4 «Определение по картам закономерностей распределения суммарной солнечной радиации, температуры воздуха, изменений К увл., движения циклонов и антициклонов»

Практическая работа №5 «Определение по синоптической карте особенностей погоды для различных пунктов. Составление прогноза погоды».

Практическая работа №6 «Описание условий жизни и приспособления человека к различным климатическим условиям»

Практическая работа №7 «Составление характеристики одной из рек, определение возможностей её хозяйственного использования»

Практическая работа №8 «Определение по картам типов почв и условий для их образования»

Практическая работа №9 «Оценка природных условий и ресурсов тайги»

Практическая работа №10 «Нанесение на к.к. объектов номенклатуры»
Тематическое планирование уроков географии в 9 кл.

	№
	тема
	Количество часов 
	Практические работы

	1
	Введение 


	4
	1

	2
	Население России


	9
	2

	3
	Хозяйство России


	19
	3

	4
	География крупных регионов


	29
	3

	5
	География Ленинградской области


	7
	

	6
	Повторение и обобщение.
	2
	


Практическая работа№11

«Административно-территориального устройства России»

Практическая работа№12

«нанесение на карту городов – миллионерови полосы расселения»

Практическая работа№13 «Определение и анализ основных статистических показателей, характеризующих население страны в целом и её отдельные территории».

Практическая работа№14

«Оценка природно – ресурсного потенциала России, проблем и перспектив его рационального использования».

Практическая работа№15           «Составление характеристики одного из бассейнов топливной промышленности по картам и статистическим материалам».

Практическая работа№16 

«Определение по картам основных районов выращивания зерновых и технических культур, главных районов животноводства»         

Практическая работа№17 

«ЭГХ Ленинградской области»

Практическая работа№18

«Сравнительная характеристика Европейского Севера и Западной Сибири»

Практическая работа№19

«Определение факторов и районов размещения отраслей народного хозяйства (сводная таблица)»
Содержание программы  10-11 классов
Введение – 1 час
Социально-экономическая география как наука. Методы географических исследований. Виды и значение географической информации. Геоинформационные системы. 

Раздел 1.Общая характеристика мира – 20 часов
Тема 1. Современная политическая карта мира – 4 часа
Политическая карта мира. Современная политическая карта мира и этапы ее развития. Количественные и качественные изменения на политической карте мира. Изменения на политической карте мира в новейшее время. Многообразие стран современного мира и их основные группы. Государственный строй, формы правления и административно – территориального устройства стран мира. Геополитика и политическая география. Международные организации. Роль и место России в современном мире. 

Тема 2. География мировых природных ресурсов. Охрана окружающей среды и экологические проблемы (5 часов)
 Основные виды природных ресурсов. Размещение природных ресурсов и масштабы их использования. Понятие о природно-ресурсном потенциале  и ресурсообеспеченности. Обеспеченность природными ресурсами. Особенности использования разных видов природных ресурсов. 
 Минеральные ресурсы мира. Современная география топливных, рудных и нерудных полезных ископаемых. Обеспеченность минеральным сырьем различных государств и регионов. Проблема исчерпания запасов минерального сырья. Территориальные сочетания полезных ископаемых. Комплексное освоение ископаемых.

Земельные ресурсы. Земельный фонд и его структура. Использование пахотных площадей планеты. Деградация почв. Опустынивание – глобальная проблема.

Лесные ресурсы.  Их размещение на планете: северный и южный лесные пояса. Обеспеченность лесными ресурсами различных государств и регионов. Сокращение площади лесов планеты, его масштабы и последствия. 

Ресурсы пресной воды. Роль речных вод в жизни человека. Неравномерность в обеспечении стран и регионов пресной водой. Пути преодоления нехватки водных ресурсов. Ухудшение качества воды. Сточные воды. Оборотное водоснабжение.

Ресурсы Мирового океана.  Роль океана в обеспечении человечества разнообразными ресурсами. Биологические ресурсы. Виды минеральных ресурсов океана. Энергетические ресурсы: используемые и потенциальные.

 Другие виды ресурсов. Альтернативные источники энергии. Гелиоэнергетика и ветроэнергетика. Ресурсы внутреннего тепла Земли. Рекреационные ресурсы, их виды. Изменение роли отдельных ресурсов в связи с появлением новых видов отдыха. Туристический бум. Объекты Всемирного наследия.
 Загрязнение окружающей среды и экологические проблемы. Антропогенное загрязнение окружающей среды, причины и последствия. Загрязнение литосферы, атмосферы и гидросферы. Возможные пути их решения: экстенсивный и интенсивный. Экологическая политика.
Тема 3. География населения мира – 7 часов
 Население как предмет изучения социально-экономической географии. Динамика численности населения мира в разные исторические периоды. Современная численность населения мира, отдельных стран и регионов. Рождаемость, смертность и естественный прирост – главные демографические показатели. Естественный прирост населения в разных странах и регионах. Типы воспроизводства населения. Демографический кризис и демографический взрыв. Их причины и последствия. Теория «демографического перехода». Демографическая политика. Ее цели в странах с разным типом воспроизводства населения. «Утечка умов». Внутренние миграции населения.

Этнический (национальный) состав населения. Крупнейшие народы мира и языковые семьи. Религиозный состав населения мира. Мировые и этнические религии.  Этнорелигиозные конфликты. 

Возрастной и половой состав населения. Половозрастные пирамиды.

Трудовые ресурсы и экономически активное население. Проблема безработицы и ее географические особенности. 

Общий рисунок расселения человечества на планете. Плотность населения. Неравномерность размещения населения. Сгустки населения. Роль природных, экономических и демографических факторов. География мировых миграционных процессов, их причины и следствия. 

Урбанизация  как всемирный процесс, ее особенности в развитых и развивающихся странах. Ложная урбанизация. Крупнейшие города мира. Агломерации и мегалополисы. Сельское население и формы его расселения. 
 Тема 4. Мировое хозяйство и научно-техническая революция – 4 часа
 Научно-техническая революция и мировое хозяйство как предмет изучения социально-экономической географии. Научно-техническая революция. Характерные черты НТР. Составные части НТР. Эволюционный и революционный пути развития. Современный этап и перспективы  НТР.
Мировое хозяйство. Понятие о мировом хозяйстве. Международное географическое разделение 
труда как совокупность национальных хозяйств стран  мира. Международная хозяйственная специализация государств: роль географических факторов. Типы стран по их роли в МГРТ. Международная экономическая интеграция. Транснациональные корпорации. Крупнейшие международные отраслевые и региональные союзы.

Влияние НТР на территориальную и отраслевую структуру мирового хозяйства. Старые, новые и новейшие отрасли промышленности. Наукоемкие отрасли. Авангардная тройка отраслей. Старопромышленные районы. Промышленные районы нового освоения и высоких технологий.

Территориальная структура хозяйства и региональная политика в экономически развитых странах, высокоразвитые, депрессивные отсталые аграрные районы. Территориальная структура хозяйства и региональная политика в развивающихся странах, перестройка прежних структур.

Территориальная структура непроизводственной сферы. Культурные регионы мира.
Тема 5. Общая характеристика современного мирового хозяйства -13 часов
   Отрасли мирового хозяйства как предмет изучения социально-экономической географии.  География промышленности мира. Топливно-энергетическая промышленность. Нефтегазовая и угольная промышленность. Грузопотоки топлива. Страны экспортеры и страны импортеры. Электроэнергетика. Роль электростанций разных видов в мировом производстве электроэнергии. Специфика электроэнергетики разных стран.  Нетрадиционные источники энергии.

  Горно-добывающая промышленность, ее значение и структура, главные страны и районы. Основные черты географии черной и цветной металлургии, главные страны и районы. Особенности географии машиностроительной, химическо , лесной  и легкой промышленности, главные страны и районы.

   Промышленные районы мира. Промышленность и окружающая среда. 

Сельское хозяйство, его отраслевой состав. Земледелие и животноводство. Аграрные отношения в странах разного типа. Продовольственное и товарное сельское хозяйство. «Зеленая революция» и ее сущность. Мировые лидеры в производстве сельскохозяйственной продукции.

 Рыболовство, основные черты географии.

Транспорт мира и его состав. Значение и особенности разных видов транспорта в мировых перевозках грузов и пассажиров.  Грузооборот и пассажирооборот. Густота транспортной сети. Транспортные сети радиального и линейного типа. Особая роль морского транспорта. «Контейнерная революция» и «контейнерные мосты». Особенности организации транспорта развитых и развивающихся стран. Мировая транспортная система, региональные транспортные системы.

Международные экономические отношения, их формы. Свободные экономические зоны. Международная торговля: товарная структура и географическое распределение. Другие формы МЭО: кредитно-финансовые, производственные, предоставление услуг.  
Часть 2. Региональный обзор мира – 31 час
Тема 1. Зарубежная Европа – 7 часов
 Общая характеристика региона. « Визитная карточка» региона. Экономико-географическое положение. Деление на субрегионы: Западная. Восточная, Северная, Центральная и Южная Европа. Природно-ресурсный потенциал субрегионов Европы. Объекты Всемирного наследия.

   Население Зарубежной Европы. Демографическая ситуация в зарубежной Европе. Национальный и религиозный состав населения. Обострение межнациональных противоречий в ряде стран. Особенности расселения, географии городов. Уровни и темпы урбанизации. Крупнейшие городские агломерации зарубежной Европы. 

    Хозяйство стран Европы.  Место в мире, хозяйственные различия между странами. Центральная ось развития. Главные отрасли промышленности и их география. Крупнейшие районы и центры добывающих и обрабатывающих отраслей. Основные типы сельского хозяйства: северо-, средне- и южноевропейский.  Их географические и отраслевые особенности. Международные экономические связи.

Охрана окружающей среды и экологические проблемы, экологическая политика.

  Субрегионы и страны. Особенности европейских субрегионов.

Страны Зарубежной Европы. Федеративная Республика Германия – экономический лидер зарубежной Европы. Краткая историческая справка. Территория, границы, положение. Государственный строй. Природные условия и ресурсы. Особенности населения. Особенности расселения, крупнейшие города. Место Германии в мировой экономике. Структура и география промышленности и сельского хозяйства. Особая роль машиностроения и химической промышленности. Высокий уровень развития транспорта. Густота дорожной сети. Объекты Всемирного наследия.

Великобритания и Италия: основные черты экономико-географического положения, государственного строя, природы, населения и хозяйство.
                                                                         Тема 2. Зарубежная Азия – 7 часов
« Визитная карточка» региона. Общая характеристика региона. Территория, границы, положение, состав региона. Большие различия между странами. Природные условия, их контрастность, неравномерность распределения ресурсов. Особое значение нефти. Земельные и агроклиматические ресурсы. 

Население: численность и особенности воспроизводства. Сложный этнический состав. Межнациональные конфликты и территориальные споры. Азия – родина трех мировых религий. Размещения населения и процессы урбанизации. 

Уровень хозяйственного развития и международная специализация стран.  Новые индустриальные страны. Нефтедобывающие страны. Интеграционные группировки стран зарубежной Азии. 

Основные районы и направления сельского хозяйства. Особое значение ирригации. Транспорт и международные экономические связи. Непроизводственная сфера. 

Охрана окружающей среды и экологические проблемы, экологическая политика. Угроза обезлесения и опустынивания. Объекты Всемирного наследия.

Субрегионы зарубежной Азии: Юго-Западная Азия, Южная Азия, Юго-Восточная Азия, Центральная и Восточная Азия. Специфика субрегионов.

Китайская Народная Республика. Краткая историческая справка.  Территория, границы, положение. Государственный строй. Природные условия и ресурсы. Специфика населения. Особенности воспроизводства  и демографическая политика. Особенности национального состава. Особенности расселения, крупнейшие города. Особая роль зарубежных китайцев – хуацяо. Объекты Всемирного наследия.

 Хозяйство Китая: достижения и проблемы. Китай как  растущий центр мирового хозяйства. Характеристика отраслевой структуры и география отраслей добывающей и обрабатывающей промышленности.

 Природные предпосылки для развития сельского хозяйства. Особое значение культуры риса. Главные сельскохозяйственные районы.

 Международные экономические связи; свободные экономические зоны Китая. 

Страны Азии. Япония. Краткая историческая справка. Территория, границы, положение, государственный строй. Население: особенности естественного движения,  национального и религиозного состава. Особенности размещения населения и урбанизации. Главные городские агломерации и мегалополис.  Объекты Всемирного наследия.

 Место Японии в мировой экономике. Причины быстрого экономического роста. Характерные черты японской промышленности и особенности ее географии. Зависимость от внешних источников сырья. Структура и география сельского хозяйства. Огромная роль рыболовства. Развитие и размещение транспорта. Особая роль морского транспорта. Международные экономические связи. 
Внутренние различия: страна с двумя «лицами». Тихоокеанский промышленный пояс и Внутренняя  Япония. Особая роль острова Хоккайдо. 

Охрана окружающей среды и экологические проблемы. Объекты Всемирного наследия.

Республика Индия. Краткая историческая справка.  Территория, границы, положение, государственный строй. Природные условия и ресурсы. Особенности воспроизводства населения. Демографический взрыв и его последствия. Трудности демографической политики. Сложный этнический и религиозный состав. Межэтнические и религиозные противоречия. Основные черты размещения населения: городское население. Крупнейшие города. Сельское население.

Достижения и проблемы экономики Индии. Основные черты отраслевой структуры и географии промышленности. Главные отрасли и промышленные районы.  Природные предпосылки для развития сельского хозяйства.  Отраслевой состав сельского хозяйства и главные сельскохозяйственные районы. Непроизводственная сфера.

 Международные экономические связи.  Внутренние различия. Экономические районы Индии и их специфика.

 Охрана окружающей среды и экологические проблемы. Объекты Всемирного наследия.

Тема 3. Австралия и Океания – 2 часа
Австралия. Краткая историческая справка.  Территория, границы, положение. Политическая карта. Государственный строй.

Богатство природных  ресурсов и нехватка воды. Хозяйственная оценка природных условий и ресурсов. 

 Особенности воспроизводства, состава и размещения населения.

 Место в мировом хозяйстве, главные отрасли специализации. Международные экономические связи. 

Охрана окружающей среды и экологические проблемы. Объекты Всемирного наследия.

Австралийский Союз и Океания: краткая характеристика географической специфики, природных ресурсов, особенностей населения и хозяйственного развития.

                                                     Тема 4. Африка  - 5 часов
  « Визитная карточка» региона. Общая характеристика региона. Территория, границы и географическое положение. Политическая карта, пограничные споры и конфликты. Особенности государственного строя.

Природные условия и ресурсы как важнейшая предпосылка экономического развития стран Африки. Хозяйственная оценка полезных ископаемых, земельных, агроклиматических и лесных ресурсов. 

Население: демографический взрыв и связанные с ним проблемы. Особенности этнического и религиозного состава населения. Особенности размещения населения. 

Место и роль Африки в мировом хозяйстве. Главные отрасли специализации. Преобладающее значение горно-добывающей промышленности, основные отрасли и районы  размещения. Особенности сельского хозяйства. Монокультура земледелия – причина деградации земель. Транспортные проблемы Африки. Непроизводственная сфера.

Охрана окружающей среды и экологические проблемы. Заповедники и национальные парки.  Объекты Всемирного наследия.

Международные экономические связи. 

Субрегионы Африки: Северная и Тропическая Африка. Их специфика.

Южно-Африканская Республика (ЮАР) –  единственная экономически развитая страна Африки. Краткая историческая справка. Основные черты ее экономико-географического положения, государственного строя, природы, населения и хозяйства. Богатейшие природные ресурсы: алмазы, золото, каменный уголь, рудные ископаемые. Доминирование горнодобывающей  отрасли. «Черное большинство» и «белое меньшинство». 

Тема 5. Северная Америка – 6 часов
« Визитная карточка» региона.  Географическая картина Северной Америки. США и Канада.

Соединенные Штаты Америки. Краткая историческая справка.  Территория, границы, положение. Государственный строй. Численность и воспроизводство населения. Специфика этнического и религиозного состава. Роль иммиграции в формировании населения.  Основные черты размещения населения. Урбанизация в США и ее особенности. Главные города, агломерации и мегалополисы. Сельское население.

Хозяйство США. Природные предпосылки для развития промышленности. Основные отрасли промышленности и их география. Промышленные пояса и главные промышленные районы. Условия для развития сельского хозяйства. География основных отраслей, сельскохозяйственные районы (пояса) и их специализация. Особенности транспортной системы. Сеть сухопутных магистралей. Морские порты. Международные экономические связи США. 

Загрязнение окружающей среды в США и меры по ее охране. Национальные парки и объекты Всемирного наследия.

Макрорегионы США. Внутренние различия. Экономические районы: Северо-Восток, Средний Запад, Юг, Запад. Особая роль Калифорнии. 

Канада. Краткая историческая справка. Основные черты ее экономико-географического положения, государственного строя, природы, населения и хозяйства. Богатство природно-ресурсного потенциала. Большая роль добывающих отраслей и сельского хозяйства – признаки страны переселенческого капитализма. Место Канады в мировом хозяйстве. Взаимозависимость экономики Канады и США.

Тема 6. Латинская Америка – 4 часов
« Визитная карточка» региона.  Состав и  общая характеристика региона. Географическое положение. Природные условия и ресурсы.  Проблемы, связанные с их использованием. Угроза обезлесения.

Население: тип воспроизводства и проблемы с ним связанные. Неоднородность этнического и религиозного состава. Неравномерность в размещении населения и ее причины. Темпы и уровень урбанизация, крупнейшие городские агломерации. Ложная урбанизация.

Современный уровень и структура хозяйства. Значение и место Латинской Америки в  мировом хозяйстве, главные отрасли специализации. Главенствующая роль горнодобывающей промышленности, ее главные районы и отрасли. Обрабатывающая промышленность, основные отрасли и черты ее размещения.

Главные сельскохозяйственные районы и их специализация. Основные черты развития и размещения транспорта. Международные экономические связи. Охрана окружающей среды и экологические проблемы. Объекты Всемирного наследия.

Деление Латинской Америки на субрегионы.  Страны бассейна Амазонки и Ла-Платской низменности, Андские страны..

Бразилия. Краткая историческая справка. Основные черты ее экономико-географического положения, государственного строя, природы, населения и хозяйства. Место Бразилии в экономике Латинской Америки и мировом хозяйстве. Характерные черты территориальной и отраслевой структуры хозяйства. «Промышленный треугольник». Города Рио-де-Жанейро и Сан-Паулу. Значительная роль машиностроения в экономике страны. Страна кофе. Недостаточное развитие транспортной системы. Объекты Всемирного наследия. 
Тема 6. Глобальные проблемы современности и их взаимосвязь – 3 часа
Понятие о глобальных проблемах их типах и взаимосвязях. Проблемы выживания и проблемы развития. Сырьевая, демографическая, продовольственная и экологическая – главные из глобальных проблем. Возможные пути их решения. Роль географии в решении глобальных проблем  человечества.
Тематическое планирование   по географии для 10 класса.
	№
	Тема
	Количество уроков
	Практические работы

	1
	Введение


	1
	1

	2
	Общая характеристика мира 


	19
	5

	3
	География отраслей мирового хозяйства


	13
	1

	4
	Повторение и обобщение.
	1
	


Практическая работа№1 «Использование традиционных и новых методов поиска и обработки географической информации»
. Практическая работа№2  "Составление систематизирующей таблицы "Государственный строй стран мира".

Практическая работа№3  «Характеристика ПГП и ЭГП   стран. Сравнение  ПГП иЭГП стран из разных регионов»                                          

Практическая работа №4"Оценка природных условий и ресурсообеспеченности страны".

Практическая работа №5 "Составление сравнительной оценки трудовых ресурсов стран и регионов мира ".

. Практическая работа№6 "Составление экономико-географической характеристики одной из отраслей промышленности".

Практическая работа  №6"Сравнительная характеристика ведущих факторов размещения производительных сил".

Практическая работа№7 "Составление экономико-географической характеристики одной из отраслей промышленности".

Тематическое планирование   по географии для 11 класса.
	№
	тема
	Количество часов
	Практические работы

	1
	Региональная характеристика мира
	30
	7

	2
	Глобальные проблемы человечества.
	3
	1

	3
	Повторение и обобщение 
	1
	


Практическая работа   № 8 «Комплексная географическая характеристика стран Европы по вариантам».

Практическая работа № 9 «Анализ статистических и картографических материалов, характеризующих географию внешних экономических связей Японии».

Практическая работа № 10

«Сравнительная характеристика субрегионов Зарубежной Азии по вариантам

Практическая работа № 11 «Объяснение внутренних различий в стране на основе использования учебника, графических и картографических материалов».

Практическая работа № 12«Выделение на карте главных районов  добывающей и обрабатывающей промышленности региона мирового значения».

Практическая работа № 13

«Сравнительная характеристика Канады и Австралии»

Практическая работа № 14

«Сравнение экономических показателей субрегионов и стран Африки и Латинской Америк»

Практическая работа № 15  «Учебное моделирование и проектирование изменений окружающей среды и возможных последствий».
3. Требования к уровню подготовки обучающихся  на  конец  учебного  года

Требования к уровню подготовки

Требования к уровню освоения географии России.

 Называть и (или) показывать:
- предмет изучения географии России;
- основные средства и методы получения геогра​фической информации:

- субъекты Российской Федерации;

-  пограничные государств;
-  особенности   географического  положения,   раз​меры территории, протяженность морских и сухо​путных границ России;
-  границы часовых поясов:
- основные геологические эры, структуры земной коры, сейсмически опасные территории;
-  климатообразующие факторы, особенности  по​годы в циклонах и антициклонах;
- распределение рек страны  по бассейнам  океа​нов;
- основные  области  современного  оледенения  и крупные ледники:
-  зональные   типы   почв,   их   главные   свойства, примеры мелиорации земель в разных зонах и ре​гионах;
- основные виды природных ресурсов и примеры их рационального и нерационального использова​ния;
-  важнейшие   природно-хозяйственные   объекты страны,    в   том   числе   центры:    промышленные, транспортные, научно-информационные, финансо​вые, торговые, рекреационные, культурно-истори​ческие,   районы   нового  освоения,   старопромыш​ленные и депрессивные:
—  народы, наиболее распространенные языки, ре​лигии;
— примеры рационального и нерационального раз​мещения производства;
— объекты Всемирного культурного и природного наследия России (список ЮНЕСКО);
—  районы, подверженные воздействию стихийных природных   явлений   (засухи,   наводнения,   сели, землетрясения и т. д.);
— экологически неблагополучные районы России:
— маршруты и территории  первооткрывателей и исследователей территории России.

2. Определять (измерять):
—  географическое положение объектов;
— разницу в поясном времени территорий;
— погоду по синоптической карте;
— параметры природных и социально-экономиче​ских объектов и явлений по различным источни​кам информации.
3. Описывать:
—  географическое  положение   страны,   отдельных регионов и географических объектов, его виды (эко​номико-географическое, геополитическое и т. д.);
— образы    природно-хозяйственных   объектов,    в том числе одного из районов нового промышленно​го, сельскохозяйственного, городского, транспорт​ного или рекреационного строительства;
— особенности быта и религии отдельных народов.
4. Объяснять:
—  роль   географических   знаний   в   решении   со​циально-экономических,   экологических   проблем
страны;
— влияние географического положения на особен​ности природы, хозяйства и жизни населения Рос​сии;
— образование и размещение форм рельефа, зако​номерности размещения наиболее крупных место​рождений полезных ископаемых;
— образование атмосферных фронтов, циклонов и антициклонов, их влияние на состояние погоды, образование смога;
— влияние климата на жизнь, быт, хозяйственную деятельность человека;
—• как составляют прогноз погоды;
— распространение    многолетней    мерзлоты,    ее влияние на состояние природных комплексов и ос​воение территории человеком;
— почвообразовательные    процессы,    особенности растительного и животного мира природных зон;
- причины возникновения опасных природных явлений, их распространение на территории страны;
- разнообразие природных комплексов на терри​тории страны;
— различия  в  естественном  приросте  населения, темпах его роста и уровня урбанизации отдельных территории,  направления  миграций, образование и развитие разных форм  городского  и сельского расселения;
— изменение пропорций между сферами, сектора​ми, межотраслевыми комплексами и отраслями в структуре хозяйства, особенности размещения ос​новных отраслей хозяйства и 
основную специали​зацию районов,  факторы  и условия  размещения предприятий;
— особенности природы, населения, хозяйства от​дельных регионов, различия в уровнях их социаль​но-экономического развития;
— роль географического фактора в развитии чело​веческого общества на примере РФ;
— уникальность и общечеловеческую ценность па​мятников природы и культуры;
— причины изменения природных и хозяйствен​ных комплексов регионов;
— особенности орудий труда, средств передвиже​ния, жилищ, видов хозяйственной деятельности, возникших как результат приспособления челове​ка к окружающей среде в разных географических ус​ловиях;
— объяснять   причины   географических   явлений на  основе   применения   понятий:   «геологическое летоисчисление»;  «циклон», «антициклон»,  «сол​нечная радиация», «испарение», «испаряемость»; "мелиорация ":       «агломерация»;       «мегаполис »; «трудовые ресурсы»; «концентрация»; «специали​зация»;     «кооперирование';     «комбинирование»; «топливно-энергетический   баланс»;    «интенсив​ный» и «экстенсивный» пути развития хозяйства,
Требования к уровню освоения материала 10-11 классов.


В результате изучения географии на базовом уровне ученик должен знать/понимать

1. Основные географические понятия  и термины; традиционные и новые методы географических исследований;

2. Особенности размещения основных видов природных ресурсов, из главные местонахождения и территориальные сочетания; численность и динамику населения мира, отдельных регионов и стран, их этногеографическую специфику; различия в уровне и качестве  жизни населения, основные направления миграций; проблемы современной урбанизации;

3. Географические аспекты отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства, размещения его основных отраслей; географическую специфику отдельных стран и регионов, их различия по уровню социально-экономического развития, специализации в системе международного географического разделения труда; географические аспекты глобальных проблем человечества;

4. Особенности современного геополитического и геоэкономического положения России, ее роль в международном географическом разделении труда;

уметь

1. Определять и сравнивать по разным источникам информации географические тенденции развития природных, социально-экономических и геоэкологических объектов, процессов и явлений;

2. Оценивать и объяснять ресурсообеспеченность отдельных стран и регионов мира, их демографическую ситуацию, уровни урбанизации и территориальной концентрации населения и производства, степень природных, антропогенных и техногенных изменений отдельных территорий;

3. Применять разнообразные источники географической информации для проведения наблюдений за природными, социально-экономическими и геоэкологическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями под влиянием разнообразных факторов;

4. Составлять комплексную географическую характеристику регионов и стран мира; таблицы, картосхемы, диаграммы, простейшие карты, модели, отражающие географические закономерности различных явлений и процессов, их территориальные взаимодействия;

5. Сопоставлять географические карты различной тематики;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

1. Выявления и объяснения географических аспектов различных текущих событий и ситуаций;

2. Нахождения и применения географической информации, включая карты, статистические материалы, геоинформационные системы и ресурсы Интернета; правильной оценки важнейших социально-экономических событий международной жизни, геополитической и геоэкономической ситуации в России, других странах и регионах мира, тенденций их возможного развития;
3. Понимания географической специфики крупных регионов и стран мира в условиях глобализации, стремительного развития международного туризма и отдуха, деловых и образовательных программ, различных видов человеческого общения.
4. Перечень учебно-методического обеспечения описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса.

	предмет
	класс
	Программы
	Учебники, методические пособия

	
	7
	1. Рабочие программы по географии. 6-9 классы (линии учебников издательств «Просвещение», «Дрофа», «Русское слово», «Вентана – Граф»)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова. – М, « Глобус», 2007.

2 «География, развёрнутое тематическое планирование 6-11 классы» »)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова, Волгоград, «Учитель», 2009

3.Инструктивно –методическое письмо «О преподавании гоеграфии в ОУ Ленинградской области в 2010-2011 уч. году», СПб 2010, Авт.-сост.Горячкина М.А., Любарский А.Н.
	1.В.А.Коринская, И.В.Душина, В.А.Щенев «География материков и океанов», М. Дрофа 2007
2.И.И.Нагорная «Поурочные планы», Волгоград «Учитель» 2003

3. А.С.Наумова «География: от урока к экзамену», М. Просвещение 1999

4.В.Б.Пятунин «Контрольные и проверочные работы», М.Дрофа 1997

5.Н.Н.Петрова «Тесты», М. Дрофа 1997



	
	8
	1. Рабочие программы по географии. 6-9 классы (линии учебников издательств «Просвещение», «Дрофа», «Русское слово», «Вентана – Граф»)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова. – М, « Глобус», 2007.

2. «География, развёрнутое тематическое планирование 6-11 классы» »)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова, Волгоград, «Учитель», 2009

3.Инструктивно –методическое письмо «О преподавании гоеграфии в ОУ Ленинградской области в 2010-2011 уч. году», СПб 2010, Авт.-сост.Горячкина М.А., Любарский А.Н.
	1.И.И.Баринова «География природа России», М. Дрофа 2007

2.Н.Н.Перепечева «География природа России, поурочные планы», Волгоград «Учитель» 

2005

3.Д.П.Финаров «Учебное пособие по географии 8-9 класс», СПб «Питер» 2005

4. «Поурочные разработки по географии», Е.А.Жижина, Москва, «Вако», 2004.

	
	9
	1. Рабочие программы по географии. 6-9 классы (линии учебников издательств «Просвещение», «Дрофа», «Русское слово», «Вентана – Граф»)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова. – М, « Глобус», 2007.

2. «География, развёрнутое тематическое планирование 6-11 классы» »)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова, Волгоград, «Учитель», 2009

3.Инструктивно –методическое письмо «О преподавании гоеграфии в ОУ Ленинградской области в 2010-2011 уч. году», СПб 2010, Авт.-сост.Горячкина М.А., Любарский А.Н.
	1.«Хозяйство и географические районы», А.И.Алексеев, Москва , «Дрофа», 2008

2.«География 9 класс поурочные планы», С.А.Малиновская, Волгоград, «Учитель», 2004

3.И.В.Асеева «География России задания для проверки достижения обязательных требований», ЛОИРО 1998

4.А.С.Наумова «География: от урока к экзамену», М. Просвещение 1999

В.В.Климанов 5.«География путеводитель абитуриента», М. НТЦ 1998



	
	10-11
	1. Рабочие программы по географии. 6-9 классы (линии учебников издательств «Просвещение», «Дрофа», «Русское слово», «Вентана – Граф»)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова. – М, « Глобус», 2007.

2. «География, развёрнутое тематическое планирование 6-11 классы» »)/Авт.-сост. Н.В.Болотникова, Волгоград, «Учитель», 2009

3.Инструктивно –методическое письмо «О преподавании гоеграфии в ОУ Ленинградской области в 2010-2011 уч. году», СПб 2010, Авт.-сост.Горячкина М.А., Любарский А.Н.
	1.В.П.Максаковский «География», М. Просвещение 2007
О.А.Ануфриева 2.«Экономическая и социальная география мира. Поурочные планы», Волгоград «Учитель» 2003

Ю.Н.Гладкий, О.В.Соколов, 3.ЭЛ.Файбусович «пособие для поступающих в ВУЗЫ экономическая и социальная география», М. Просвещение 1999

4.А.С.Наумова «География: от урока к экзамену», М. Просвещение 1999

5.Е.Я.Чернихова «Учебные экскурсии по географии», М. Просвещение 1980

П.А.Громов «Рисунок в обучении физической географии», М. Просвещение 1979

6.В.Б.Пятунин «Контрольные и проверочные работы», М.Дрофа 1997

7.Н.Н.Петрова «Тесты», М. Дрофа 1997



