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Учебная программа по истории для 9 класса составлена на основе Федерального государственного образовательного стандарта 2004 года основного общего образования , Примерной программы федерального компонента государственного стандарта (основного) общего образования, базисного учебного плана, авторских программ по истории России под общ. ред. Данилова А.А, по всеобщей истории- Сороко-Цюпа О.С. и предусматривает изучение данного предмета в количестве 69 часов, при этом на историю России отводится 48 часов, на изучение новейшей истории – 21 часа из расчета два учебных часа в неделю. В связи с тем, что теперь в аттестат итоговая отметка выставляется одна, а не две, как ранее, то изучение курсов целесообразно проводить последовательно, интегрируя некоторый темы:

-Первая мировая война, -Международные отношения, - Вторая мировая война. 

Сначала изучается курс Всеобщей (Новейшей)  истории-затем История России (до конца учебного года) 
.
Настоящая программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения тем и разделов учебного предмета с учетом меж предметных и внутри предметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся.

 Программа соответствует учебникам: « История России XX- начала XXI века» ( авторы: Данилов А.А., КосулинаЛ.Г., Пыжиков А.В.) и « Новейшая история зарубежных стран XX- начала XXI века» (авторы: Сороко-Цюпа О.С. и Сороко-Цюпа А.О.)

Общая характеристика учебного предмета
Историческое образование на ступени основного общего образования играет важнейшую роль с точки зрения личностного развития и социализации учащихся, приобщения их к национальным и мировым культурным традициям, интеграции в исторически сложившееся многонациональное и много конфессиональное сообщество. В процессе обучения у учащихся формируются яркие, эмоционально окрашенные образы различных исторических эпох, складывается представление о выдающиеся деятелях и ключевых событиях прошлого. Знания об историческом опыте человечества и историческом пути российского народа важны и для понимания современных общественных процессов, ориентации в динамично развивающемся информационном пространстве. 
Курс истории на ступени основного общего образования является частью концентрической системы исторического образования. 

Соотношение содержания исторического образования на ступенях основного и полного общего образования определяется с учетом принципа преемственности исторического образования и специфики каждой из них этих ступеней. Изучая историю на ступени основного общего образования учащиеся приобретают исторические знания, приведенные в простейшую пространственно-хронологическую систему, учатся оперировать исторической терминологией в соответствии со спецификой определенных эпох, знакомятся с основными способами исторического анализа. Отбор учебного материала на этой ступени отражает необходимость изучения наиболее ярких и значимых событий прошлого, характеризующих специфику различных эпох, культур, исторически сложившихся социальных систем. 

Изучение истории должно быть ориентировано прежде всего на личностное развитие учащихся, использование потенциала исторической науки для социализации подростков, формирования их мировоззренческих убеждений и ценностных ориентаций. 

Особенностью исторического образования на ступени основного общего образования является необходимость организации предпрофильной подготовки учащихся.. 
Реализация программы исторического образования на ступени основного общего образования предполагает широкое использование меж предметных связей. Интегративное взаимодействие курсов истории и обществоведения позволяет учащимся сформировать целостное представление о динамике развития и исторической обусловленности современных форм общественной жизни, критически воспринимать получаемую социальную информацию, осмысленно изучать многообразие моделей поведения, существующих в современном много культурном, многонациональном, много конфессиональном обществе. Использование потенциала меж предметных связей курсов истории и географии расширяет знания учащихся о закономерностях пространственной организации мира, закрепляет умение оперировать статистическим и картографическим материалом. Формирование системы интегративных связей истории и предметов образовательных области «Филология» значительно повышает коммуникативный потенциал процесса обучения, позволяет учащимся на более высоком уровне освоить стилистические и образно-выразительные особенности родного и иностранных языков. Знание учащимися исторического контекста процесса духовного творчества расширяет их возможности при изучении курса литературы, а также предметов образовательной области «Искусство». 

Цели
Изучение истории на ступени основного общего образования направлено на достижение  следующих  целей:
• воспитание патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины, к правам и свободам человека, демократическим принципам общественной жизни;
• освоение знаний о важнейших событиях, процессах отечественной и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической преемственности;
• овладение элементарными методами исторического познания, умениями работать с различными источниками исторической информации;
• формирование ценностных ориентаций в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этнонациональными традициями;
• применение знаний и представлений об исторически сложившихся системах социальных норм и ценностей для жизни в поликультурном,  много конфессиональном обществе, участия в межкультурном взаимодействии, толерантного отношения к представителям других народов и стран.

Основное содержание программы
История России XX –начала XXI века - 48 часов. 

Раздел I. Россия в начале ХХ в.- 10 часов
 Особенности промышленного и аграрного развития России на рубеже XIX-XX вв. Политика модернизации «сверху». Государственный капитализм. Формирование монополий. Иностранный капитал в России. С.Ю. Витте. 
Обострение социальных и политических противоречий в условиях форсированной модернизации. Аграрный вопрос. Рабочее движение. «Полицейский социализм». Активизация нелегальной политической деятельности. Революционные партии, их программы. Русско-японская война 1904-1905 гг., ее влияние на российское общество. 
Революция 1905-1907 гг.: причины и характер. «Кровавое воскресенье». Возникновение Советов. Восстания в армии и на флоте. Всероссийская политическая стачка. Вооруженное восстание в Москве. Манифест 17 октября 1905 г. Создание Государственной Думы. Избирательный закон 1907 г. Новые политические течения и партии. Оформление либеральных партий. Монархическое и черносотенное движение. Тактика революционных партий в условиях формирования парламентской системы.
Политическая программа П.А. Столыпина. Аграрная реформа. Переселенческая политика. Промышленный подъем 1910-х гг.
Россия в системе военно-политических союзов начала ХХ в.

 Международный кризис 1914 г. и вступление России в Первую мировую войну. Основные этапы и итоги военных действий на восточном фронте в 1914-1917 гг. Нарастание социально-экономических и политических противоречий. Угроза национальной катастрофы. Российская культура на рубеже XIX-XX вв. 
Демократизация культуры. Создание бессословной народной школы. Открытие новых университетов. Женское образование. Литература и периодическая печать. Библиотечное дело. Музеи. Научные открытия российских ученных. Д.И. Менделеев. И.М. Сеченов. И.И. Мечников. И.П. Павлов. С.М. Соловьев.
«Серебряный век» русской поэзии. Модерн в архитектуре и художественной культуре. Критический реализм – ведущее направление в литературе. Зарождение русского авангарда. Театр и драматургия. К.С. Станиславский. Усиление взаимосвязи российской и мировой культуры на рубеже XIX-XX вв. 

Обобщение- 1час

Раздел II Россия в поисках перспектив (годы революции и гражданской войны) – 10 часов

Назревание революционного кризиса в Российской империи. Революция 1917 г. Падение монархии. Временное правительство и Советы. 
Внешняя и внутренняя политика Временного правительства. А.Ф. Керенский. Кризис власти. Разложение армии. Выступление генерала Л.Г. Корнилова. Положение на национальных окраинах. Начало распада российской государственности. 
Провозглашение советской власти в октябре 1917 г. II Всероссийский съезд Советов и его декреты. Становление советской системы управления. Учредительное собрание и его роспуск. Отделение церкви от государства. Восстановление патриаршества.
Выход России из Первой мировой войны. Брестский мир и его последствия. Установление однопартийной диктатуры. Конституция 1918 г. Образование РСФСР. Социально-экономическая политика советского государства. 
Гражданская война и военная интервенция: причины, основные этапы. «Военный коммунизм». Создание Красной Армии. С.С. Каменев. М.В. Фрунзе. С.М. Буденный. Белое движение. А.В. Колчак. А.И. Деникин. П.Н. Врангель. «Белый» и «красный» террор. Крестьянство в годы гражданской войны. Н.И. Махно. Война с Польшей. Итоги гражданской войны. СССР в 1920-е гг. 
Социально-экономический и политический кризис 1920-1921 гг. Крестьянские выступления. Восстание в Кронштадте. Голод в 1921 г. Х съезд РКП (б). Переход к политике НЭПа. План ГОЭЛРО и начало восстановления экономики. Политика большевиков в области национально-государственного строительства. Образование СССР. Конституция СССР 1924 г. Итоги и противоречия НЭПа. Борьба за власть в партии большевиков. Дискуссии о путях построения социализма. И.В. Сталин. Л.Д. Троцкий. Г.Е. Зиновьев. Н.И. Бухарин. Свертывание НЭПа.
Внешняя политика Советского государства в 1920-е гг. Конференция в Генуе. Раппальский договор с Германией. Полоса признания СССР. Поддержка СССР революционных и национально-освободительных движений. Деятельность Коминтерна.
Многообразие культурной жизни в 1920-х гг

Обобщение – 1ч. 

Раздел III. СССР в 1930-е гг. (Сталинская модернизация России)- 4 час
Советская модель модернизации. Индустриализация. Интенсивный рост промышленного потенциала страны. Создание оборонной промышленности. Социалистическое соревнование. Коллективизация сельского хозяйства: цели, методы, результаты. Формирование централизованной (командной) системы управления экономикой. Власть партийно-государственного аппарата. Формирование культа личности И.В. Сталина. Массовые репрессии. Итоги экономического, социального и политического развития страны к концу 1930-х – началу 1940-х гг. Конституция 1936 г.
СССР в системе международных отношений в 1930-х гг. Вступление СССР в Лигу наций. Попытки создания системы коллективной безопасности в Европе. Мюнхенский договор и позиция СССР. Советско-германский пакт о ненападении. Внешняя политика СССР в 1939-1941 гг. Расширение территории СССР. 
Коренные изменения в духовной жизни общества. Ликвидация неграмотности в СССР. Развитие системы образования. Достижения науки и техники в годы первых пятилеток. Метод социалистического реализма в литературе и искусстве. Утверждение марксистско-ленинской идеологии в обществе. 

Раздел IV. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. – 8 час
СССР накануне Великой Отечественной войны. Мероприятия по укрепления обороноспособности страны.
Нападение Германии и ее союзников на СССР. Оборонительные сражения. Провал плана «молниеносной» войны. Московское сражение. Начало коренного перелома в ходе войны. Сталинградская битва. Битва на Курской дуге. Завершение коренного перелома в ходе войны. Освобождение советской территории от захватчиков. Вклад Советского Союза в освобождение Европы. Берлинская операция. Участие СССР в военных действиях против Японии. Советские полководцы. Г.К.Жуков. А.М. Василевский. И.С. Конев. К.К. Рокоссовский. 
Советский тыл в годы войны. Эвакуация промышленности. Создание промышленной базы на Востоке. Политика оккупантов на захваченной территории. Геноцид. Партизанское движение. Советское искусство в годы войны: вклад в победу. Церковь в годы войны. Великий подвиг народа в Отечественной войне.
СССР в антигитлеровской коалиции. Ленд-лиз. Проблема второго фронта. Конференции в Тегеране, Ялте, Потсдаме и их решения. Итоги Великой Отечественной войны. Цена победы. Роль СССР во Второй мировой войне.

Обобщение- 1час 

Раздел V. Советский Союз в послевоенный период. 1945-1953 гг. – 3
Послевоенное восстановление хозяйства. СССР. Образование «социалистического лагеря». Создание СЭВ. Холодная война. Начало гонки вооружений. Создание ядерного оружия. Советский Союз в конфликтах начального периода холодной войны. 
Духовная атмосфера в советском обществе после победы в Великой Отечественной войны. Идеологические кампании конца 40-х - начала 50-х гг. Новая волна массовых репрессий. 

Раздел VI. СССР в 1953-1964 гг. – 3 час
Борьба за власть после смерти И.В. Сталина. Г.М. Маленков. Л.П. Берия. Н.С. Хрущев. Курс на десталинизацию и попытки реформирования политической системы. Начало реабилитации жертв репрессий 1930-х – 1950-х гг. «Оттепель». XX съезд КПСС. Разоблачение «культа личности» И.В. Сталина. Принятие новой программы КПСС и «курс на построение коммунизма в СССР». Курс на ускорение научно-технического развития. Реорганизация системы управления экономикой. Трудности в снабжении населения продовольствием. Освоение целины. 
Создание Организации Варшавского договора. Венгерский кризис 1956 г. Советский Союз и страны, освободившиеся от колониальной зависимости. Карибский кризис 1962 г. и его международные последствия. 
Достижения советского образования, развитие науки и техники. Атомная энергетика. Отечественная космонавтика. И.В. Курчатов. С.П. Королев. Ю.А. Гагарин. Духовная жизнь периода «оттепели». Художественные журналы, театр, киноискусство и их роль в общественной жизни. 

Раздел VII. СССР в 1960-е - начале 1980-х гг. – 3 час
Замедление темпов экономического развития и эффективности общественного производства. Отстранение Н.С. Хрущева от власти. Л.И. Брежнев. Экономические реформы середины 1960-х гг. Ориентация на развитие топливно-энергетического комплекса. «Застой» в экономическом развитии. Снижение темпов научно-технического прогресса. Ухудшение положения в сельском хозяйстве. «Теневая экономика» и коррупция. Обострение демографической ситуации. 
Усиление консервативных тенденций в политической системе. Концепция «развитого социализма». Конституция 1977 г. Кризис советской системы и попытки повышения ее эффективности. Ю.В. Андропов. Оппозиционные настроения в обществе. Развитие диссидентского и правозащитного движения. А.Д. Сахаров. А.И. Солженицын. 
Советское руководство и «пражская весна» 1968 г. Обострение советско-китайских отношений. Достижение военно-стратегического паритета с США. Разрядка и причины ее срыва. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Афганская война. 
Развитие советского образования, науки и техники, культуры и спорта.

Обобщение- 1 час 

Раздел VIII. Советское общество в 1985-1991 гг. – 3 час
Переход к политике перестройки. М.С. Горбачев. Курс на «ускорение». Поиск путей реформирования экономики. Зарождение фермерства. Кооперативное движение. Провал антиалкогольной кампании, жилищной и продовольственной программ. 
Демократизация политической жизни. Гласность. Реформа политической системы страны. Съезды народных депутатов СССР, РСФСР. Введение поста президента СССР. Начало формирования новых политических партий и общественно-политических движений. Потеря КПСС руководящей роли в развитии общества. Обострение межнациональных противоречий.
«Новое политическое мышление» и смена курса советской дипломатии. Вывод войск из Афганистана. Политика разоружения. Роспуск СЭВ и ОВД. Завершение «холодной войны».

Раздел IX. Российская Федерация на рубеже ХХ – XXI вв. – 3 час
Августовские события 1991 г. Распад СССР. Провозглашение суверенитета Российской Федерации. Б.Н. Ельцин. Переход к рыночной экономике. Экономические реформы 1992-1993 гг. Приватизация. Дефолт 1998 г. Российское общество в условиях реформ.
События октября 1993 г. Ликвидация системы Советов. Принятие Конституции Российской Федерации. Изменения в системе государственного управления и местного самоуправления. Политические партии и движения. Современные межнациональные отношения. Чеченский конфликт и его влияние на общественно-политическую жизнь страны. 
В. В. Путин. Курс на укрепление государственности, экономический подъем и социальную стабильность. 
Россия в мировом сообществе. Приоритеты внешней политики Российской Федерации на рубеже ХХ-XXI веков. Россия в СНГ. Российско-американские отношения. Россия и Европейский Союз. углубление экономической интеграции, социальные и национальные процессы
Культурная жизнь современной России. Интеграция России в мировое культурно-информационное пространство. Новые течения в искусстве. Особенности современной молодежной культуры.

Обобщение- 1час

Итоговое повторение – 1 час

Основные понятия курса. Государственная дума, партия, фракция, многопартийность, Советы, двоевластие, советская власть, Учредительное собрание, диктатура пролетариата, Гражданская война, военный коммунизм, однопартийная система, рабочий контроль, колхоз, коллективизация, индустриализация, режим личной власти, тоталитарный режим, массовые репрессии, социалистический реализм, коренной перелом в войне, «холодная война», гонка вооружений, биполярный мир, железный занавес, разрядка международной напряженности, федерация. 

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ

В результате изучения истории ученик должен
знать/понимать
• основные этапы и ключевые события истории России и мира с древности до наших дней; выдающихся деятелей отечественной и всеобщей истории;
• важнейшие достижения культуры и системы ценностей, сформировавшиеся в ходе исторического развития;
• изученные виды исторических источников;
уметь
• соотносить даты событий отечественной и всеобщей истории с веком; определять последовательность и длительность важнейших событий отечественной и всеобщей истории;
• использовать текст исторического источника при ответе на вопросы, решении различных учебных задач; сравнивать свидетельства разных источников; 
• показывать на исторической карте территории расселения народов, границы государств, города, места значительных исторических событий;
• рассказывать о важнейших исторических событиях и их участниках, показывая знание необходимых фактов, дат, терминов; давать описание исторических событий и памятников культуры на основе текста и иллюстративного материала учебника, фрагментов исторических источников; использовать приобретенные знания при написании творческих работ (в том числе сочинений), отчетов об экскурсиях, рефератов;
• соотносить общие исторические процессы и отдельные факты; выявлять существенные черты исторических процессов, явлений и событий; группировать исторические явления и события по заданному признаку; объяснять смысл изученных исторических понятий и терминов, выявлять общность и различия сравниваемых исторических событий и явлений; определять на основе учебного материала причины и следствия важнейших исторических событий; 
• объяснять свое отношение к наиболее значительным событиям и личностям истории России и всеобщей истории, достижениям отечественной и мировой культуры;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
• понимания исторических причин и исторического значения событий и явлений современной жизни;
• высказывания собственных суждений об историческом наследии народов России и мира;
• объяснения исторически сложившихся норм социального поведения;
• использования знаний об историческом пути и традициях народов России и мира в общении с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности.

Основное содержание программы НОВЕЙШАЯ ИСТОРИЯ ХХ ВЕК - 9 класс (21 ч.)
   Введение. Новейшая история как историческая эпоха (1 ч.). Периодизация всемирной истории ХХ-го века  и особенности исторического развития: скорость, глубина, революционность перемен и их всемирный масштаб. Основные события и вехи ХХ-го столетия. [Образ ХХ-го века в воспоминаниях его современников] Достижения и проблемы ХХ-го века, определяющие историю человечества в новом тысячелетии.

   

Раздел 1. Новейшая история. Первая половина ХХ в. (10 ч.)

   Тема 1. Страны Европы и США в 1900-1918 гг. Первая мировая война (3 ч.) 

   Мир в начале ХХ-го в. - предпосылки глобальных конфликтов. Новая индустриальная эпоха, ее основные характеристики. [Технические изобретения, изменившие жизнь людей в передовых странах Европы и США] Вторая промышленно-технологическая революция как причина важнейших перемен в экономическом развитии ведущих стран Европы и США. Индустриальное общество в начале ХХ-го в.: главные векторы исторического развития и черты социальной жизни. Страны мира в новую индустриальную эпоху: лидеры  и догоняющие. Особенности модернизации в начале ХХ-го века. Причины вмешательства государства в экономику и формы государственного участия в экономической жизни начала ХХ-го века. Последствия государственного регулирования капиталистической экономики. Социальный реформизм как основной фактор государственной политики индустриально развитых стран. [Социальные реформы в ведущих странах Европы и США в конце Х1Х - начале ХХ вв.] Социальные реформы и милитаризация как два альтернативных пути реализации накопленного передовыми странами экономического потенциала в первой трети ХХ-го в. [Быт и образ жизни европейцев и североамериканцев в условиях массового промышленного производства]

Становление индустриального общества в странах Европы и США в Х1Х веке. Особенности социально-экономического развития стран Европы и США в последней трети Х1Х в.

  Экономическая сфера жизни общества.

   Предпосылки формирования в начале ХХ-го века единого мирового хозяйства и его социально-экономические последствия, политические противоречия.[Причины прорыва США в экономическом развитии. Факторы экономического роста в Германии, экономической стабильности в Великобритании и экономического отставания во Франции, Италии и Австро-Венгрии]. Неравномерность экономического развития стран Европы и США как характерная черта новой индустриальной эпохи.

Российская империя в начале ХХ-го в.: экономическое  и политическое развитие.

   Важнейшие научные открытия и технические изобретения в конце Х1Х - начале ХХ-го вв.

   Политические последствия неравномерности экономического развития европейских стран в начале ХХ-го в. Основные направления демократизации социально-политической жизни индустриально-развитых стран Европы и США. Политические партии и особенности политической борьбы в Европе и США в начале ХХ-го в. Главные идеологические направления партийной борьбы: консерватизм, социализм, марксизм. Участие религиозных и националистических партий и движений в политической борьбе начала ХХ-го в. Особенности рабочего движения в новую индустриальную эпоху. [Политическая жизнь ведущих стран Европы и США в преддверии Первой мировой войны. Политики-профессионалы: Ллойд Джордж, Вудро Вильсон, Жорж Клемансо и др.]

Консервативные, либеральные, радикальные течения в общественной жизни Х1Х в. Марксизм.

Политические течения и партии в начале ХХ в.

Политическая сфера и ее роль в жизни общества. Многопартийность. Политические партии и движения. Роль средств массовой информации в политике.

   Главные причины и суть «нового империализма». Завершение территориального раздела мира между главными колониальными державами в начале ХХ-го в. и борьба за передел колоний и сфер влияния. Образование новых военно-политических союзов и раскол великих держав на два противоборствующих блока: Тройственный союз и Антанта. Гонка вооружений. [Локальные конфликты конца Х1Х - начала ХХ вв. как предвестники «Великой войны»]. Рост националистических настроений в европейском обществе.

Империализм. Международные отношения в Х1Х в. Начало борьбы за передел мира.

Россия в международных отношениях начала ХХ-го века.

   Июльский (1914 г.) кризис, повод и причины Первой мировой войны. [Гаврило Принцип] Цели и характер войны для ее участников. Основные фронты и сражения Первой мировой войны. [Важнейшие битвы и военные операции 1914-1918 гг. на Западном фронте] Человек и обществе в условиях войны. Масштабы человеческих потерь, социальных потрясений и разрушений: Первая мировая война как самая кровавая и разрушительная за всю историю человечества.

  Россия в Первой мировой войне.

   Парижская мирная конференция (1919 г.) [Программа «14 пунктов» В.Вильсона как проект послевоенного мирного урегулирования] Новая карта Европы по Версальскому мирному договору. [Другие договоры бывших противников и союзников] Идея Лиги Наций как гаранта сохранения мира и разоружения. [Устав Лиги Наций] Вашингтонская конференция (1921-1922 гг.), договоры колониальных держав. Оформление Версальско-Вашингтонской системы послевоенного мира и ее противоречия.

Декрет СНК о мире (1917 г.). Образование новых государств на территории бывшей Российской империи. Брестский мир.

 

   Тема 2. Версальско-Вашингтонская система в действии (3 ч.)
   Социальные последствия Первой мировой войны. Формирование массового общества новой системы ценностей. [«Потерянное поколение».] Раскол в рабочем и социалистическом движениях. Новый расклад политических сил в странах Европы и США: ..социал-демократия (реформаторский центр), коммунисты. [Создание Коммунистического Интернационала (1919 г.) и его роль в международной политике в 1920-е гг.] Зарождение фашизма. Распад империй и образование новых государств как политический результат Первой мировой войны. [Революции в Германии (1918-1919 гг.) и в Венгрии.]

Революция 1917 г. в России. 

   Развитие международных отношений в 1920-е гг. [Генуэзская (1922 г.) международная конференция. Советско-германские переговоры в Рапалло (1922 г.), их экономические и политические последствия. Пацифистские движения 1920-х гг. Локарнские договоры (1928 г.). Пакт Бриана- Келлога (1928 г.).] 

   Экономическое положение стран-участниц Первой мировой войны в начале 1920-х гг. Нестабильность экономической ситуации в Европе. План Дауэса и перемещение экономического центра капиталистического мира в США. Особенности экономического восстановления ведущих капиталистических стран и создание зрелого индустриального общества. [США и ведущие страны Европы в 1920-е гг.: особенности экономической, политической и культурной жизни.] Экономическое соревнование Европы и США в 1920-е гг. [«Закат Европы» как мироощущение европейцев первого послевоенного десятилетия.]

Восстановительный период и построение «основ социалистической экономики» в СССР в 1920-е гг. Международные отношения и внешняя политика СССР в 1920-е гг.

   Причины экономического кризиса 1929-1933 гг. и его масштабы. «Великая депрессия»: социально-психологические последствия мирового экономического кризиса.[Человек и общество в условиях мирового экономического кризиса.] Два альтернативных пути выхода из кризиса и их реализация в странах Европы и США. Неолиберализм. [Кейнсианство как механизм антикризисного  регулирования.] Предпосылки формирования трех основных типов политических режимов в странах Европы и США: демократический, тоталитарный и авторитарный.

  Экономические кризисы в Х1Х в.

Рынок и рыночный механизм. Спрос и предложение. Безработица. Экономические цели и функции государства. Социальные конфликты и пути их разрешения. Политический режим.
   Особенности экономического кризиса в США. Кризис традиционного либерализма. [Г.Гувер и его политика в годы «Великой депрессии».] Ф.Рузвельт - политик новой индустриальной эпохи. «Новый курс» Ф.Рузвельта: его экономические и социальные приоритеты. Начало социально-ориентированного этапа развития современного капиталистического государства как главный исторический итог «Нового курса» Ф.Рузвельта. [Реакция американского общества на «Новый курс» и отношение к Ф.Рузвельту как к государственному деятелю.] Внешняя политика США в 1930-е гг.

Отношения между СССР и США в 1930-е гг.

Экономические цели и функции государства. Демократия и формы ее проявления. Политический режим.

   Особенности экономического кризиса 1929-1933 г. в Великобритании и Франции. Британская и французская модели политической борьбы с экономическим кризисом и социальными проблемами. [Н.Чемберлен и его политический курс на оздоровление экономики Великобритании.] Внешняя политика Великобритании в 1930-е гг. Деятельность правительства Народного фронта (1936-1939 гг.) во Франции [Л.Блюм и Э.Даладье.] Историческое значение либерально-демократической модели преодоления кризисных явлений в экономике и социальной сфере.

  Отношения СССР и Великобритании, СССР и Франции в 1930-е гг.

   Формирование тоталитарных и авторитарных режимов в странах Европы как способы выхода из экономического кризиса, решения социальных проблем и реализации внешней экспансии. Особенности экономического положения Италии в 1930-е гг. Социально-экономические предпосылки утверждения тоталитарной диктатуры фашистской партии [Б.Муссолини.] Особенности итальянского фашизма.

   Социально-политическое развитие Германии в годы Веймарской республики (1919 - 1933 гг.). Предпосылки создания теории национал-социализма  и ее пропаганда в немецком обществе. [А.Гитлер и его сообщники.] Условия утверждения тоталитарной диктатуры в Германии. [«Хрустальная ночь».] Особенностьи германского фашизма. Милитаризация экономики. Роль нацистского государства в регулировании производства, в регламентации общественно-политической и культурной жизни страны. [Немецкое общество в эпоху Третьего рейха.] Внешняя политика Германии в 1930-е гг.

Отношения СССР и Германии в 1930-е гг.

   Социально-экономическое положение Испании в годы мирового экономического кризиса. Политическая ситуация в стране и раскол испанского общества на сторонников монархии и республики. Народный фронт. Гражданская война в Испании (1936-1939 гг. [Интернациональные бригады добровольцев.] Предпосылки образования военно-авторитарной диктатуры. [Франко.] Особенности испанского фашизма. 

  Участие советских добровольцев в граждансколй войне в Испании. 

   Международное положение в 1930-е гг. [Локальные конфликты в Европе и Азии в 1930-е гг.] Неизбежность Второй мировой войны как свидетельство беспомощности Лиги Наций противостоять государствам - агрессорам. Политика умиротворения агрессоров со стороны ведущих стран Европы и политика нейтралитета США. Военно-политический блок Берлин - Рим - Токио (1937 г.). Мюнхенский сговор (1939 г.) Советско-германские договоры (1939 г.) и секретные соглашения к ним. [Дискуссии историков о роли тайных соглашений в истории Второй мировой войны] Провал идеи коллективной безопасности. Крах Версальско-Вашингтонской системы мирового правопорядка.

Мир на пути к Первой мировой войне.

Деятельность СССР как члена Лиги Наций и двойственный характер советской внешней политики в преддверии новой мировой войны.

 

   Тема 3. Страны Азии и Латинской Америки в первой половине ХХ в. (2 ч.)

   

   Географические и политические параметры понятия «Восток» в первой половине ХХ в. Социально-экономическое положение стран Азии и Африки в первой половине ХХ-го в. Особенности их модернизации в условиях создания единого мирового хозяйства. Синьхайская революция (1911-1912 гг.) в Китае.Кемалистская революция (1918-1923 гг.) в Турции.] Проблема синтеза традиций и модернизации в странах Востока. Возможные пути модернизации стран Востока на примере Японии, Китая и Индии.

   [в первой половине ХХ-го в. Своеобразие японской Социально-экономическое и политическое развитие Японии модернизации. Внешняя политика Японии в 1930-е гг.]

   [Реформы и революции в истории Китая в первой половине ХХ-го в. Сунь Ятсен и Чан Кайши в борьбе за объединение страны и ее модернизацию. Гражданская война (1928-1937 гг.) в Китае. Советское движение и причины его поражения. Агрессия Японии в Северном Китае.]

   [Индия на правах британской колонии в первой половине ХХ-го в. Умеренное и радикальное общественно-политические течения. М.Ганди и его учение. Кампании ненасильственного сопротивления и их значение в ликвидации колониального режима.]

   ВКС (Новая история): Традиционные общества в странах Азии в эпоху империализма. Начало модернизации Японии.

Отношения СССР со странами Востока в 1920-1930-е гг.

Типы обществ. Эволюция и революция. Суверенитет.

   Особенности социально-экономического и политического развития латиноамериканских стран в первой половине ХХ-го в. Своеобразие латиноамериканского общества. Факторы, способствовавшие и препятствовавшие модернизации стран Латинской Америки. [Развитие Мексики в первой половине ХХ-го в. как эволюционная модель модернизации.Революционное искусство Мексики первой половины ХХ-го в.] [Кубинская революция (1933-1934 гг.) и ее итоги.]

  Испано-американская колонизация Латинской Америки. Провозглашение независимости государств в Латинской Америке в Х1Х в.

 

    Тема 4. Международные отношения. Вторая мировая война и ее уроки (2 ч.)

 Международное положение в 1930-е гг. [Локальные конфликты в Европе и Азии в 1930-е гг.] Неизбежность Второй мировой войны как свидетельство беспомощности Лиги Наций противостоять государствам - агрессорам. Политика умиротворения агрессоров со стороны ведущих стран Европы и политика нейтралитета США. Военно-политический блок Берлин - Рим - Токио (1937 г.). Мюнхенский сговор (1939 г.) Советско-германские договоры (1939 г.) и секретные соглашения к ним. [Дискуссии историков о роли тайных соглашений в истории Второй мировой войны] Провал идеи коллективной безопасности. Крах Версальско-Вашингтонской системы мирового правопорядка.

Мир на пути к Первой мировой войне.

Деятельность СССР как члена Лиги Наций и двойственный характер советской внешней политики в преддверии новой мировой войны.

   Причины и характер Второй мировой войны, ее периодизация. Основные военные операции в 1939 - июне 1941 гг. [Основные направления внешней политики СССР на начальном этапе Второй мировой войны и их результаты.] Подготовка Германией плана нападения на СССР. [Великая Отечественная война как составная часть Второй мировой войны. Роль Восточного фронта в победе над фашизмом.] Военные действия в Северной Африке. В Азии и на Тихом океане в 1941 - 1944 гг.

   Нацистский «новый порядок» в оккупированных странах. Геноцид. [Холокост.] Движение Сопротивления и его герои.

   Создание антигитлеровской коалиции и ее роль в разгроме фашизма. Проблема открытия второго фронта. Конференции глав государств-участников антигитлеровской коалиции (Тегеран. 1943 г.; Ялта и Потсдам. 1945 г.), решения о координации военных действий и послевоенном устройстве мира. [У.Черчилль, Д.Эйзенхауэр.]

   Особенности заключительного этапа Второй мировой войны (1944-1945 гг.). Освобождение Европы от фашизма. Капитуляция Германии. Военные действия на Тихом океане (1944 г.) и разгром Квантунской армии (август 1945 г.) Капитуляция Японии. [Атомные бомбардировки США городов Японии (1945 г.): их цели и результаты.] Итоги Второй мировой войны. Цена Победы человечества над фашизмом.

   Послевоенная карта Европы и геополитическая ситуация в мире во второй половине 1940-х гг. Послевоенная участь Германии, Японии и их бывших союзников. [Проблема заключения мирного договора между СССР и Японией.] «Преступления против человечности». Нюрнбергский (1945-1946 гг.) процесс над главными военными преступниками.[Токийский процесс (1946-1948 гг.) над главными японскими военными преступниками.]

  Советско-германские договоры (1939 г.) и тайные соглашения к ним. Советско-финляндская война (1939-1940 гг.). Включение в состав СССР новых территорий в 1939-1940 гг. Великая Отечественная война (1941-1945 гг.).

  Патриотизм. Приоритет прав и свобод человека и гражданина. Справедливость. Правосудие.

 

Раздел П. Новейшая история. Вторая половина ХХ-го в. (10 ч.)

   Тема 5. Мир во второй половине ХХ-го в.: основные тенденции развития  (4 ч.)

 Предпосылки превращения послевоенного мира в двухполюсной (биполярный).  [Маккартизм.] Причины и повод к «Холодной войне». «Железный занавес» как символ раскола Европы и мира на две противоборствующие общественно-политические системы. Гонка вооружений и военно-политические блоки (НАТО и ОВД) как главная сфера противостояния великих держав во второй половине ХХ-го в. [Создание новых видов оружия массового поражения.] [Локальные конфликты 1950-х - 1960-х гг., их особенности и способы разрешения.]

Внешняя политика СССР в 1945 - 1960-е гг.

   Особенности экономического восстановления стран Западной Европы после Второй мировой войны. План Маршалла и  результаты его реализации. Факторы, обусловившие экономический подъем в странах Запада в 1945-1970-е гг. Либерализация мировой торговли как важный шаг к открытому мировому рынку. Экономическая интеграция стран Западной Европы и Северной Америки. [Общий рынок.]  Смешанная экономика. [Неокейнсианство] Государство благосостояния, его основные характеристики. Противоречия экстенсивного типа производства. Завершающая фаза зрелого индустриального общества, ее атрибуты и символы.

  Становление индустриального общества в странах Европы и США в Х1Х 

   Новая индустриальная эпоха. Формирование в начале ХХ-го в. единого мирового хозяйства. Кейнсианство.

Послевоенное восстановление хозяйства. Жизнь и быт советских людей во второй половине 1940-х - 1950-е гг.

  Экономическая сфера жизни общества. Экономическая система. Экономические меры социальной поддержки. Рынок и рыночный механизм. Экономические цели и функции государства. Демократия и ее проявления в современной жизни.

   Причины экономического кризиса 1970-1990-х гг. Новый этап научно-технической революции. Предпосылки перехода к постиндустриальному обществу, его важнейшие признаки. Ценности постиндустриального (информационного) общества. Социальные и экологические последствия научно-технической и информационной революции. Три этапа социально-экономической политики ведущих капиталистических стран Западной Европы в 1970-1990-е гг.: либерально-реформистский, социал-реформистский, консервативно-реформистский. Противоречия социально-экономического развития современных стран в 1990-е  гг. - начале ХХ1 века в условиях многополюсного мира

  Мировой экономический кризис (1929-1933 гг.) и способы выхода из него ведущих капиталистических стран.

 Политическое и экономическое развитие современной России.

     Характеристика основных идейно-политических направлений в европейских странах во второй половине ХХ в.: консерватизм, либерализм, социализм и коммунизм. Эволюция основных политических партий и общественных движений во второй половине ХХ в. [«Декларация принципов» об основных целях деятельности и ценностях социалистических и социал-демократических партий.] Международное профсоюзное движение. Факторы возрождения правых экстремистских группировок и партий во второй половине ХХ-го в. Неофашизм. Крайности современных националистических движений. Демократизация как вектор исторического развития в 1950-х - 1990-х гг.

  Cоциальные и освободительные движения первой половины ХХ в.

ХХ-й съезд КПСС и его международное значение. Образование новых политических партий и движений (конец 1980-х - 1990-е гг.)

  Участие граждан в политической жизни. Опасности экстремизма. Политические партии и движения.

   Новые социальные движения в мире, возникшие во второй половине ХХ-го в., их существенные признаки : антивоенное движение, новое левое движение молодежи и студентов, феминистское движение, экологические и этнические движения, культурные и др. Процесс формирования гражданского общества и отражение в нем противоречий перехода к постиндустриальному обществу. [Примеры деятельности международных социальных движений и организаций].

Демократия и формы ее проявления в современной жизни. Правовое государство и гражданское общество. Современное общество, его противоречия.

   

   Тема 6. Страны и регионы мира во второй половине ХХ-го века :  единство и многообразие (3 ч.)
  Предпосылки превращения США в центр мировой политики после окончания Второй мировой войны. Принципы внутренней и внешней политики США в 1945-1990-е гг., отражение в политической истории США общих тенденций развития ведущих капиталистических стран Запада и сверхдержавных особенностей. [США в эпоху президентов Д.Эйзенхауэра, Дж. Кеннеди, Р.Никсона, Р.Рейгана, Б.Клинтона, Дж.Буша-младшего.]

   ВКС (Новейшая история):  Внутренняя  и внешняя политика США между двумя мировыми войнами. Участие США во Второй мировой войне.

   «Политический маятник» 1950--1990-х гг. и социально-экономическое развитие Великобритании. [М.Тэтчер. Э.Блэр.] Этнические и социальные проблемы современного британского общества. Внешняя политика Великобритании и ее приоритеты во второй половине ХХ-го в.

Внутренняя и внешняя политика Великобритании в 1920-1930-е гг. Участие Великобритании во Второй мировой войне.

   Социально-экономическая и политическая история Франции во второй половине ХХ-го в. Внешняя политика страны в условиях биполярного и многополярного мира. Социальные проблемы Франции и их решение в 1960-1990-е г. [Шарль де Голль. Франсуа Миттеран. Жак Ширак.]

Внутренняя и внешняя политика Франции в 1920-1930-е гг. Реформы Народного фронта. Франция в годы нацистской оккупации. Движение Сопротивления.

   Провозглашение Итальянской республики. Особенности итальянской партийно-политической системы во второй половине ХХ-го в. и их влияние на темпы социально-экономического развития страны. Политические и социальные проблемы современного итальянского общества.

Социально-экономическое и политическое развитие Италии в 1920-1930-е гг. Особенности итальянского фашизма и их влияние на экономику страны. Участие Италии во Второй мировой войне и ее капитуляция.

   Три периода истории Германии во второй половине ХХ-го в.: оккупационный режим (1945-1949 гг.), сосуществование ФРГ и ГДР (1949-1990-е гг.), объединенная Германия (ФРГ с 1990 г.). Историческое соревнование двух социально-экономических и политических систем в лице двух германских государств и его итоги. [Оккупационный режим в Германии. Западный Берлин. Падение Берлинской стены и особенности процесса объединения Германии.] Проблемы социально-экономического и политического развития объединенной Германии.

Послевоенная судьба Германии по решения международных конференций глав государств-участников антигитлеровской коалиции.

   Географические и политические параметры понятия «Восточная Европа». Принципы формирования мировой социалистической системы, ее функционирование в 1950-1980-е гг. Достижения и проблемы процесса создания основ социалистической экономики в странах Восточной Европы. [Политические кризисы в Восточной Германии (1953 г.), в Польше и Венгрии (1956 г.), в Чехословакии (1968 г.). Реакция мировой общественности на способы их разрешения.] Революции 1989-1990-х гг. в странах Восточной Европы и ликвидация основ тоталитарного социализма. Основные направления социально-экономических преобразований в бывших странах социалистического лагеря, их итоги на рубеже ХХ-ХХ1-го вв.

CCСР и страны мировой социалистической системы. «Перестройка» и ее международное значение.

 Сущность импортозаменяющей индустриализации и ее влияние на социально-экономическое развитие стран Латинской Америки во второй половине ХХ-го в. [Революции, военные режимы и диктатуры в истории стран Латинской Америки второй половины ХХ-го в.] [Че Гевара.] Основные направления модернизации в странах Латинской Америки во второй половине ХХ-го в.: национал-реформизм, левый национализм, неоконсерватизм. Демократизация латиноамериканского общества и его проблемы на рубеже ХХ-ХХ1 вв.

Революции и реформы в странах Азии и Латинской Америки в первой половине ХХ-го в. Особенности модернизации в традиционных обществах стран Востока.   

 Деколонизация. Проблемы выбора путей развития и модернизации общества в освободившихся странах Азии и Африки 

Культурно-цивилизационные особенности развития Азиатско-Тихоокеанского региона, индо-буддийско-мусульманского региона и арабо-мусульманского региона в 1970-1990-е гг. Основные модели взаимодействия внешних влияний и исламских традиций в мусульманском мире. Противоречивые итоги социально-экономического и политического развития стран Африки, Азии к концу ХХ-го века. Место стран Азии и Африки в системе международных отношений.

Основные направления реформирования послевоенной Японии и их итоги. Факторы, обусловившие «японское экономическое чудо» во второй половине ХХ-го в.

   Гражданская война 1946-1949 гг.) и провозглашение КНР. Восстановление национальной экономики в 1949-1957 гг. «Большой скачок» и его результаты. [Советско-китайские отношения в 1945-1980-е гг.] Культурная революция 1966-1976 гг. Особенности китайской модели реформирования экономики в конце ХХ-го века.

      Пути реформирования индийского общества во второй половине ХХ-го. [Дж.Неру. И.Ганди.] Внешняя политика Индии, ее роль в современном мире.

      Международные отношения в условиях биполярного мира. Карибский кризис (1962 г.) и его значение в переходе от конфронтации к переговорам и соглашениям стран с различным общественно-политическим строем. Периоды нагнетания международной напряженности и разрядки в мировой истории второй половины ХХ-го в. [Международные и региональные конфликты, способы их урегулирования во второй половине ХХ-го в.] Роль ООН в современном мире. Европейская интеграция. Проблемы развития международных отношений в современном мире.

   МПС (Обществознание): Этнические общности. Межнациональные отношения.
Тема 7. Двадцатый век и культура (1 ч.)
 Революция в естествознании и новая картина мироздания. Науки об обществе в начале ХХ-го в. [А.Эйнштейн. А.Шопенгауэр. Ф.Ницше. З.Фрейд. А.Бергсон. М.Вебер.] Новые идеи и направления в художественной культуре в 1900-1914 гг.: модернизм, авангард, декаданс... и их представители.

   Основные идеи и направления в художественной культуре в межвоенный период (1920-1930-е гг.)

   Усиление реалистических традиций в литературе и искусстве после Второй мировой войны.

   Массовая культура и элитарное искусство.

   Культура России в начале ХХ в. Политика СССР в области образования и культуры. Деятели советской культуры и науки, их открытия, произведения, судьбы. Проблемы развития науки, образования и искусства в Российской Федерации.

Показатели культуры общества и человека. Наука в жизни современного общества.

   Тема 8. Глобализация, тенденции и проблемы современного мира (1 ч.)
  Глобализация как явление современного мира, ее основные компоненты. Предпосылки глобализации и ее противоречия. Глобализация в сфере производства и мировой торговли, ее социально-экономические последствия. Роль государства в условиях глобализации. Глобальные проблемы современности, пути их решения.

Современное общество и его противоречия. Вызовы и угрозы ХХ1-го в.: проблемы войны и мира, гуманитарные и экологические проблемы, опасность международного терроризма.
Итоговое повторение 1ч

Характеристика учебно-методического обеспечения

Данный УМК входит в федеральный перечень учебников, утвержденный приказом МОиН РФ №2885 от 28.12.2011 года.
1. Поурочные разработки к учебнику 

2. .

3. А.А.Данилов, Л.Г.Косулина Рабочая тетрадь по истории России 20 начало 21 века. Выпуск 1, 2.  Просвещение, 2005 г.

4. О.В.Кишенкова. Новейшая история Методическое пособие. 9, 11 классы". Дрофа", 2001 год.

1. Методические и учебные пособия
· Учебник О.С. Сороко – Цюпа, А.О. Сороко – Цюпа.  «Новейшая история» Москва 2009 
· Поурочные разработки по курсу «Всеобщая истрия» 9 класс к учебнику О.С. Сороко –     Цюпа, А.О. Сороко – Цюпа.  «Новейшая история» 

· Учебник  История России. А.А.Данилов, Л.Г.Косулина. М.Просвещение,2009 г.
· Рабочая тетрадь по истории России XX век, 3 вып.; авторы: А.А.Данилов, Л.Г.Косулина.
· О.В.Арасланова, А.В.Поздеев. Поурочные разработки по истории России 20 - начало 21 века. 9 класс. Москва "Вако" 2009
· История России XX век: Хрестоматия, составители: А.А.Данилов, Л.Г.Косулина.

· И.А. Панова, Г.И. Ускова, История России. Методические        рекомендации и контрольные задания.
·  Георгиев В.А., Орлов А.В. Хрестоматия по истории России. 

· История России. Тесты для старшеклассников и абитуриентов: Учебное пособие / Степанова Л.Н., Тамбовцев Г.Н.

· Е.В.Симонова. Тесты по истории России 20-начало 21 века. К учебнику А.А.Данилова, Л.Г.Косулиной, М.Ю. Брандта "История России. 20-начало 21 века. 9 класс. Издательство "Экзамен", Москва, 2010 год.

2. Оборудование 

· Карты

· Таблицы

· Схемы 

· Презентации

· иллюстрации

3. Дидактический материал

· Раздаточный материал

· Тесты

· Фрагменты источников

· Статистические данные

· Диаграммы 

· Памятки для характеристики исторических событий и деятелей
       4. Дополнительная литература

1. Аврех А. Я. Столыпин и судьбы реформ в России.— М., 1991. 

2. Анисимов Е. В., Каменский А. Б. Россия в XVIII — Первой половине XIX ве​ка.— М., 1994.
3. Боханов А.Н. Император Александр III.— М., 1998.

4. Боханов А. Н. Николай П.— М.,  1997.
5. В борьбе за власть: страницы политической истории России XVIII в.— М., 1988.
6. Война 1939—1945: два подхода. М., 1995.
7. Ганелин Р. Ш. Российское самодержавие в 1905 году: реформа и революция.— СПб., 1991.
8. Гимпельсон Е. Г. Формирование советской политической системы: 1917—1923 гг.— М., 1995.
9. Горинов М. М. НЭП: поиски путей развития.— М., 1990.
10. Гриф секретности снят:  потери  Вооруженных Сил СССР в войнах,  боевых действиях и военных конфликтах.— М., 1993. 

11. Данилов А. А. История инакомыслия в России: советский период.— М., 1997.
12. Дякин В. С. Самодержавие, буржуазия и дворянство в 1907—1911 гг.— Л., 1978.
13. Иоффе Г. 3. Революция и судьба Романовых.— М., 1992

14. История России в лицах: V—XX вв. — М., 1997.
15. Забылин М. Русский народ: обычаи, обряды, предания, суеверия, поэзия.— М., 1997.
16. Захарова Л. Г. Самодержавие и отмена крепостного права в России:  1856— 1861 гг.— М., 1984.
17. Зубкова Е. Ю. Общество и реформы: 1945—1964 гг.— М., 1993. 

18. Кабанов В. В. Крестьянское хозяйство в условиях «военного коммунизма». — М., 1988.
19. Каменский А. Б. Российская империя в XVIII веке: традиции и модернизация.— М., 1999.
20. Лебина Н. Б.  Повседневная жизнь советского  города:  нормы  и аномалии: 1920—1930-е годы.— СПб., 1999.
21. Леонтович В. В. История либерализма в России: 1762—1914 гг.— М., 1995.
22. Ляшенко Л. М. Революционные народники.— М., 1989.
23. Национальная политика России: история и современность.— М., 1997. 

24. НЭП: взгляд со стороны.— М., 1991. 

25. Октябрь  1917: величайшее событие века или социальная катастрофа? — М.,
26. 1991.
27. Осокина Е. А. Иерархия потребления: о жизни людей в условиях сталинского снабжения: 1928—1935 гг.—М., 1993.
28. Павлюченков С. А. Военный коммунизм в России: власть и массы.— М., 1997. Пихоя Р. Г. Советский Союз: история власти: 1945—1991.— М., 1998.
29. Политические партии России первой трети XX века: Энциклопедия.— М., 1996. 

30. Политические партии России: история и современность.— М., 2000.
31. Самсонов А. М. Вторая мировая война.— М., 1989. 

32. Самые знаменитые изобретатели России.— М., 2000.
33. Сарабьянов Д. В. История русского искусства конца XIX — начала XX века: Учебное пособие.— М., 1993.
34. Симонов Н. С. Военно-промышленный комплекс СССР в 1920—1950-е годы: темпы экономического роста, структура, организация производства и управление.— М., 1996.
35. Скрынников Р. Г. Царство террора.— СПб., 1992.
36. Становление российского парламентаризма начала XX века/Под ред. Н. И. 
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